
บทที่  4 
ผลการศึกษา 

 
 การศึกษาปจจัยสวนประสมการตลาดคาปลีกที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเฟอรนิเจอรของ
ผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร  ผูศึกษาไดแบงการวิเคราะหและแปลความหมายออกเปน 4 สวน   ดังนี้ 
 สวนที่ 1  ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ อายุ สถานภาพ วุฒิการศกึษา 
รายไดเฉล่ียตอเดือน  อาชีพ นําเสนอในรปูตารางแจกแจงความถี่และรอยละ 
 

 สวนที่  2  พฤติกรรมของผูตอบแบบสอบถามในการซื้อเฟอรนิเจอรพลาสติกในกรุงเทพ-
มหานคร ไดแก ประเภทเฟอรนิเจอรที่เคยซื้อ  วัตถุประสงคในการซื้อ ความชอบของสีเฟอรนิเจอร  ผูมี
อิทธิพลตอการตัดสินใจซื้อเฟอรนิเจอร  สถานที่ซ้ือ  คาใชจายในการซื้อแตละครั้ง  ยี่หอเฟอรนิเจอรที่
ซ้ือใช และแหลงขอมูลที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเฟอรนิเจอร นําเสนอในรูปตารางแจกแจงความถี่  และ
รอยละ และตารางแจกแจงขอมูล (Cross – Tabulation table ) เพื่อแสดงความสัมพันธระหวาง
พฤติกรรมผูบริโภคกับตัวแปร เพศ  อายุ  และระดับการศึกษา  
 

 สวนที่ 3  ปจจัยสวนประสมการตลาดคาปลีกที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเฟอรนิเจอรพลาสติก
จากรานคาของผูตอบแบบสอบถามในกรุงเทพมหานคร ไดแกปจจัยดานผลิตภัณฑ  ปจจัยดานราคา  
ปจจัยดานชองทางจัดจําหนาย  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ปจจัยดานบุคลากร  ปจจัยดานการ
นําเสนอสินคา นําเสนอในรูปตารางแจกแจงความถี่  รอยละ  และคาเฉลี่ย นําเสนอในรูปตารางแสดง
คาเฉลี่ยของระดับความสําคัญและจําแนกระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดตามตัวแปร 
เพศ  อายุ  และการศึกษา   
 

 สวนที่ 4  ปญหาและขอเสนอแนะในการซื้อเฟอรนิเจอรของผูตอบแบบสอบถามใน
กรุงเทพมหานคร  นําเสนอในรูปตาราง และการบรรยายรายละเอียดจําแนกตามปจจัยสวนประสม
การตลาดคาปลีก 
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สวนที่  1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่  1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 

 
เพศ จํานวน รอยละ 

ชาย 109 36.33 
              หญิง 191 63.67 

รวม 300 100.00 
 

 จากตารางที่  1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเปนเพศชายคิดเปนรอยละ 36.33 และเปน        
เพศหญิง   คิดเปนรอยละ 63.67 
 
ตารางที่  2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ 

 

อายุ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน  25  ป 36 12.00 
26 – 35 ป 98 32.67 
36 – 45 ป 82 27.33 
46 ปขึ้นไป 84 28.00 

รวม 300 100.00 
   
  จากตารางที่  2  พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีอายุ 26 – 35 ป มากที่สุด คิดเปนรอยละ 32.67  
รองลงมาไดแก 46 ปขึ้นไป คิดเปนรอยละ 28.00 อายุ 36 – 45 ป คิดเปนรอยละ 27.33  และไมเกิน 25 ป 
คิดเปนรอยละ 12.00 
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ตารางที่  3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จํานวน รอยละ 
โสด 109 36.33 

   สมรส 164 54.67 
อ่ืนๆ  27 9.00 
รวม 300 100.00 

 
 จากตารางที่ 3   พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพสมรสคิดเปนรอยละ 54.67  
รองลงมาไดแก   สถานภาพโสด   คิดเปนรอยละ 36.33  และอื่นๆ คิดเปนรอยละ 9.00 
 
ตารางที่  4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศกึษาสูงสุด 

 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
       มัธยมตนหรือต่ํากวา   6 2.00 
       มัธยมปลาย หรือ ปวช.  37 12.33 
       ปวส. หรือ อนุปริญญา  56 18.67 
       ปริญญาตรี 186 62.00 
       สูงกวาปรญิญาตรี  15 5.00 
       อ่ืนๆ - - 

รวม 300 100.00 
   
 จากตารางที่  4  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม มีการศึกษาระดับปริญญาตรีมากที่สุด  คิดเปน
รอยละ 62.00  รองลงมาไดแก  ปวส. หรือ อนุปริญญา  คิดเปนรอยละ 18.67  มัธยมปลายหรือ ปวช.  
คิดเปนรอยละ 12.33   สูงกวาปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 5.00 และมัธยมตน หรือต่ํากวา คิดเปนรอยละ 
2.00 
 



  
17 

ตารางที่  5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
ไมเกิน  10,000  บาท  17 5.67 

10,001 – 20,000  บาท 121 40.33 
20,001 – 30,000  บาท 108 36.00 
30,001 – 40,001  บาท  38 12.67 
40,001 – 50,000  บาท   6 2.00 

50,001 บาทขึ้นไป  10 3.33 
รวม 300 100.00 

 
  จากตารางที่ 5  พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดตอเดอืน 10,001 – 20,000 บาท มากที่สุด
คิดเปนรอยละ 40.33  รองลงมาไดแก  รายได 20,001 – 30,000 บาท คิดเปนรอยละ 36.00 รายได 30,001 
– 40,000 บาท  คิดเปนรอยละ 12.67  รายไดไมเกิน 10,000 บาท  คดิเปนรอยละ 5.67 รายได 50,001 
บาทขึ้นไป  คิดเปนรอยละ 3.33 และรายได 40,001 – 50,000 บาท  คิดเปนรอยละ 2.00 
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ตารางที่  6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
รับราชการ / รัฐวิสาหกจิ  72 24.00 
พนักงาน / ผูบริหารในธุรกิจเอกชน 114 38.00 
เจาของธุรกิจ / อาชีพอิสระ  72 24.00 
รับจางทั่วไป  33 11.00 
พอบาน / แมบาน  9 3.00 

รวม 300 100.00 
 

  จากตารางที่ 6  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม มีอาชีพพนักงาน / ผูบริหารในธุรกิจเอกชน     
มากที่สุดคิดเปนรอยละ 38.00    รองลงมาไดแก รับราชการ / รัฐวิสาหกิจ  และเจาของธุรกิจ / อาชีพ-
อิสระ คิดเปนรอยละ 24.00  เทากัน  รับจางทั่วไป คิดเปนรอยละ 11.00  และพอบาน/แมบาน คิดเปน
รอยละ 3.00    
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สวนที่  2   พฤติกรรมของผูตอบแบบสอบถามในการซื้อเฟอรนิเจอรพลาสติก 
 
 สวนที่ 2.1  พฤติกรรมของผูตอบแบบสอบถามในการซือ้เฟอรนิเจอรพลาสติก 
 
ตารางที่  7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประเภทเฟอรนิเจอรพลาสติก 
  ที่เคยซื้อ 
 

ประเภทเฟอรนิเจอร จํานวน รอยละ 
เกาอ้ีพลาสติกมีพนักพิง 119 39.67 
เกาอ้ีพลาสติกไมมีพนักพิง 183 61.00 
โตะพลาสติก 52 17.33 
ตูพลาสติก 59 19.67 
ช้ันวางของพลาสติก 207 69.00 
เตียงนอนสระน้ํา 8 2.67 
 

หมายเหตุ   :  ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ  และคํานวณรอยละจากผูตอบ 
  แบบสอบถาม  จํานวน 300 ราย 
 
  จากตารางที่ 7  พบวา ผูตอบแบบสอบถามเคยซื้อเฟอรนิเจอรพลาสติกประเภทชั้นวางของ
พลาสติก คิดเปนรอยละ 69.00  รองลงมาไดแกเกาอี้พลาสติกไมมีพนักพิง  คิดเปนรอยละ 61.00  เกาอี้
พลาสติกมีพนักพิง  คิดเปนรอยละ 39.67  ตูพลาสติก คิดเปนรอยละ 19.67  โตะพลาสติก  คิดเปน    
รอยละ 17.33  และเตียงนอนสระน้ํา คิดเปนรอยละ 2.67 
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ตารางที่  8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวัตถุประสงคในการซื้อ 
 เฟอรนิเจอรพลาสติก 

 

วัตถุประสงค จํานวน รอยละ 
ตอบสนองการใชงานในชวีติประจําวนั 271 90.33 
เปนของขวัญในโอกาสตางๆ 35 11.67 
ตกแตงสถานที่เพื่อความสวยงาม 60 20.00 
สรางภาพพจนในเรื่องรสนิยม 6 2.00 
 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ และคํานวณรอยละจากผูตอบ 
  แบบสอบถาม  จํานวน 300 ราย 
 
  จากตารางที่  8  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม มีวัตถุประสงคในการซื้อเฟอรนิเจอรพลาสติก 
เพื่อตอบสนองการใชงานในชีวิตประจําวันมากที่สุด  คิดเปนรอยละ 90.33  รองลงมาไดแก  ตกแตง
สถานที่เพื่อความสวยงาม  คิดเปนรอยละ 20.00  เปนของขวัญในโอกาสตางๆ  คิดเปนรอยละ 11.67  
และสรางภาพพจนในเรื่องรสนิยม  คิดเปนรอยละ 2.00 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  
21 

ตารางที่  9  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความชอบสีเกาอ้ีพลาสติก 
 

สีเกาอี้พลาสตกิท่ีชอบมากที่สุด จํานวน รอยละ 
แดง  41 13.67 
น้ําเงิน  86 28.67 
เขียว  55 18.33 
เหลือง   5 1.67 
ขาว  92 30.67 
น้ําตาล  19 6.33 
สม   2 0.66 

รวม 300 100.00 
 
 จากตารางที่  9  พบวา ผูตอบแบบสอบถามชอบเกาอ้ีพลาสติกสีขาวมากที่สุด  คิดเปนรอยละ 
30.67  รองลงมาไดแก สีน้ําเงิน คิดเปนรอยละ 28.67  สีเขียวคิดเปนรอยละ 18.33  สีแดง คิดเปนรอยละ 
13.67  สีน้ําตาล คิดเปนรอยละ 6.33 สีเหลือง คิดเปนรอยละ 1.67 และสีสม คิดเปนรอยละ 0.67 
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ตารางที่ 10   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความชอบสีโตะพลาสติก 
 

สีโตะพลาสติกท่ีชอบมากที่สุด จํานวน รอยละ 
แดง   8 2.67 
น้ําเงิน  44 14.67 
เขียว  33 11.00 
เหลือง    3 1.00 
ขาว 179 59.67 
น้ําตาล  32 10.66 
อ่ืนๆ    1 0.33 

รวม 300 100.00 
 

  จากตารางที่  10  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม ชอบสีโตะพลาสติกสีขาว มากที่สุด  คิดเปน
รอยละ 59.67 รองลงมาไดแก สีน้ําเงิน คิดเปนรอยละ 14.67  สีเขียว คิดเปนรอยละ 11.00    สีน้ําตาล  
คิดเปนรอยละ 10.67  สีแดง คิดเปนรอยละ 2.67  สีเหลือง คิดเปนรอยละ 1.00  และสีดํา  คิดเปนรอยละ 
0.33 
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ตารางที่  11   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความชอบสีตูพลาสติก 
 

สีตูพลาสติกท่ีชอบมากที่สุด จํานวน รอยละ 
แดง    4 1.32 
น้ําเงิน  75 25.00 
เขียว  44 14.67 
เหลือง    5 1.67 
ขาว 134 44.67 
น้ําตาล  38 12.67 
อ่ืนๆ - - 

รวม 300 100.00 
หมายเหตุ ตูพลาสติก หมายถึง ตูเก็บรองเทา และตูแขวนในครัว 
 
  จากตารางที่  11  พบวา ผูตอบแบบสอบถามชอบตูพลาสติกสีขาวมากที่สุด  คิดเปนรอยละ 
44.67  รองลงมาไดแก สีน้ําเงิน  คิดเปนรอยละ 25.00  สีเขียว คิดเปนรอยละ 14.67  สีน้ําตาล  คิดเปน
รอยละ 12.67  สีเหลือง คิดเปนรอยละ 1.67 และสีแดง คิดเปนรอยละ 1.33 
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ตารางที่  12   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความชอบสีช้ันวางของ 
    พลาสติก 

 

สีชั้นวางของพลาสติกท่ีชอบมากท่ีสุด จํานวน รอยละ 
แดง   4 1.33 
น้ําเงิน  64 21.33 
เขียว  40 13.33 
เหลือง   4 1.33 
ขาว 146 48.67 
น้ําตาล  38 12.68 
สม   4 1.33 

รวม 300 100.0 
 

  จากตารางที่  12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามชอบชั้นวางของพลาสติกสีขาวมากที่สุด คิดเปน
รอยละ 48.67 รองลงมาสีน้ําเงิน  คิดเปนรอยละ 21.33 สีเขียว   คิดเปนรอยละ 13.33 สีน้ําตาล   คิดเปน
รอยละ 12.67 สีแดง สีเหลือง สีชมพูและสีสม คิดเปนรอยละ 1.33 เทากัน 
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ตารางที่ 13  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความชอบสีเตียงนอนสระน้ํา 
  พลาสติก 
 

สีเตียงนอนสระน้ําท่ีชอบมากที่สุด จํานวน รอยละ 
แดง  13 4.33 
น้ําเงิน  46 15.33 
เขียว  31 10.33 
ดํา   5 1.67 
ขาว 104 34.67 
น้ําตาล 101 33.67 

รวม 300 100.00 
 

  จากตารางที่ 13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามชอบเตียงนอนพลาสติกสีขาวมากที่สุด คิดเปน
รอยละ 34.67 รองลงมาไดแก สีน้ําตาลคิดเปนรอยละ 33.67 สีน้ําเงินคิดเปนรอยละ 15.33  สีเขียว        
คิดเปนรอยละ 10.33  สีแดง คิดเปนรอยละ 4.33  และสีดาํ คิดเปนรอยละ 1.67 
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ตารางที่  14   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูมีอิทธิพลมากที่สุด 
    ตอการตัดสินใจซื้อ 
 

ผูมีอิทธิพลมากที่สุด จํานวน รอยละ 

      ตัวทานเอง 199 66.33 

      คูสมรส  30 10.00 

      บุตร / ธิดา  11 3.67 

     เพื่อน / ญาติ  38 12.67 

     บิดา / มารดา   8 2.67 

    ส่ือตาง ๆ เชน แค็ตตาล็อก ปายโฆษณา  10 3.33 

    พนักงานขายที่รานคา  4 1.33 

รวม 300 100.00 
 
 จากตารางที่ 14   พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตอบวาตัวเองเปนผูมีอิทธิพลมาก
ที่สุดตอการตัดสินใจซื้อเฟอรนิเจอรในแตละครั้ง  คิดเปนรอยละ 66.33  รองลงมาไดแก เพื่อน/ญาติ   
คิดเปนรอยละ  12.67   คูสมรส คิดเปนรอยละ  10.33   บุตร/ธิดา  คิดเปนรอยละ 3.67  ส่ือตางๆ เชน 
แค็ตตาล็อก ปายโฆษณา คิดเปนรอยละ  3.33  บิดา/มารดา คิดเปนรอยละ 2.67  พนักงานขายที่หนาราน 
คิดเปนรอยละ  1.33 
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ตารางที่ 15  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานที่ที่เลือกซื้อเฟอรนิเจอร 
  พลาสติก 
 

สถานที่ซ้ือ จํานวน รอยละ 

 รานคาปลีกเฟอรนิเจอรทั่วไป 108 36.00 

  รานคาสง เชน MAKRO 110 36.67 

  หางสรรพสินคา เชน เซ็นทรัล  โรบินสัน  เดอะมอลล 70  23.33 

  รานไฮเปอรมารท และซูเปอรเซ็นเตอร  เชน บิ๊กซี คารฟูร  147 49.00 
 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ และคํานวณรอยละจากผูตอบ 
  แบบสอบถาม  จํานวน 300 ราย 
 
               จากตารางที่ 15  พบวา   ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกซื้อเฟอรนิเจอรพลาสติก จาก
รานไฮเปอรมารท และซูเปอรเซ็นเตอร   เชน  บิ๊กซี   คารฟูร   เทสโกโลตัส  คิดเปนรอยละ 49.00  
รองลงมาไดแก  รานคาสงเชน MAKRO   คิดเปนรอยละ  36.67  รานคาปลีกเฟอรนิเจอรทั่วไป คิดเปน
รอยละ 36.00   หางสรรพสินคา เชน เซ็นทรัล โรบินสัน เดอะมอลล คิดเปนรอยละ  23.33 
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ตารางที่  16  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามคาใชจายโดยเฉลี่ยที่ซ้ือ 
    เฟอรนิเจอรตอหนึ่งครั้ง 
 

คาใชจายโดยเฉลี่ย / ตอคร้ัง จํานวน รอยละ 

ไมเกิน 1,000 บาท 90 30.01 

1,000 - 4,999 บาท 181 60.33 

5,000 - 9,999 บาท 28 9.33 

10,000 – 49,999 บาท 1 0.33 

รวม 300 100.00 
 
 จากตารางที่ 16   ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีคาใชจายโดยเฉลี่ยตอหนึ่งครั้งในการซื้อ
เฟอรนิเจอรพลาสติกมากที่สุดคือ จํานวน 1,001 – 4,999 บาท  คิดเปนรอยละ  60.33   รองลงมาไดแก 
จํานวนเงินไมเกิน 1,000 บาท  คิดเปนรอยละ 30.01  จํานวน  5,000 – 9,999 บาท  คิดเปนรอยละ 9.33 
และจํานวนเงิน 10,000 – 49,999 บาท  คิดเปนรอยละ  0.33 
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ตารางที่  17  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามยี่หอเฟอรนิเจอรที่ใช 
 

ยี่หอเฟอรนิเจอรท่ีใช จํานวน รอยละ 

SB FURNITURE 19 6.33 

INDEX 38 12.67 

KONCEPT 9 3.00 

SURE 5 1.67 

PERFECT 15 5.00 

WINNER 14 4.67 

SUPERWARE 77 25.67 

ไมเจาะจงยีห่อ 232 77.33 
 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ และคํานวณรอยละจากผูตอบ 
  แบบสอบถาม  จํานวน 300 ราย 
       
 จากตารางที่ 17  พบวา   ผูตอบแบบสอบถามใชเฟอรนิเจอรพลาสติกที่ไมเจาะจงยี่หอมาก
ที่สุด  คิดเปนรอยละ 77.33  รองลงมาไดแก SUPERWARE  คิดเปนรอยละ 25.67  INDEX  คิดเปน 
รอยละ 9.30  SB FURNITURE  คิดเปนรอยละ 6.33  PERFECT คิดเปนรอยละ 5.00 WINNER  คิดเปน
รอยละ 4.67  KONCEPT  คิดเปนรอยละ  3.00   SURE  คิดเปนรอยละ 1.22  
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ตารางที่  18  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามแหลงขอมูลที่มีผลตอ 
   การตัดสินใจซื้อเฟอรนิเจอร 
 

แหลงขอมูล จํานวน รอยละ 

นิตยสาร 54 18.00 

หนังสือพิมพ 74 24.67 

โทรทัศน 35 11.67 

วิทย ุ 17 5.67 

แผนพับ,ใบปลิว 225 75.00 

อินเตอรเน็ต 10 3.33 

ปายโฆษณา 117 39.00 
 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ และคํานวณรอยละจากผูตอบ 
  แบบสอบถาม  จํานวน 300 ราย 
 
 จากตารางที่ 18  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีแหลงขอมูลที่มีผลตอการตัดสินใจ
ซ้ือเฟอรนิเจอรจากแผนพับ, ใบปลิว  มากที่สุด คิดเปนรอยละ 75.00  รองลงมา ไดแก  ปายโฆษณา    
คิดเปนรอยละ 39.00   หนังสือพิมพ  คิดเปนรอยละ  24.67  นิตยสาร คิดเปนรอยละ 18.00 โทรทัศน   
คิดเปนรอยละ  11.67  วิทยุ  คิดเปนรอยละ  5.67   อินเตอรเน็ต   คิดเปนรอยละ  3.33 
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 สวนที่ 2.2   การวิเคราะหความสัมพันธระหวาง ประเภทเฟอรนิเจอรท่ีเคยซ้ือกับ  เพศ อายุ    
ระดับการศึกษา  รายได   และอาชีพ 
 

ตารางที่ 19  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามในการตดัสินใจซื้อ จําแนกตามประเภท 
  เฟอรนิเจอรพลาสติกและเพศ 
 

   เพศ รวม 

ประเภทเฟอรนิเจอรพลาสติก ชาย หญิง  

  จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เกาอ้ีพลาสติกมีพนักพิง 51 46.78 68 35.60 119 39.67 

เกาอ้ีพลาสติกไมมีพนักพิง 54 49.54 129 67.53 183 61.00 

โตะพลาสติก 16 14.67 36 18.84 52 17.33 

ตูพลาสติก 23 21.10 36 18.84 59 19.67 

ช้ันวางของพลาสติก 71 65.13 136 71.20 207 69.00 

เตียงนอนสระน้ําพลาสติก 2 1.83 6 3.14 8 2.67 
 
 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ โดยเพศชายมีจํานวน 109 คน 
  เพศหญิงมีจํานวน 191 คน 
 
  จากตารางที่ 19  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศชายตัดสินใจซื้อมากที่สุดคือช้ันวาง
ของพลาสติก  คิดเปนรอยละ 65.13 รองลงมาคือ เกาอี้พลาสติกไมมีพนักพิง คิดเปนรอยละ 49.54 เกาอี้
พลาสติกมีพนักพิง คิดเปนรอยละ 46.78 ตูพลาสติก คิดเปนรอยละ 21.10 โตะพลาสติก คิดเปนรอยละ 
14.67 และเตียงนอนสระน้ําพลาสติก คิดเปนรอยละ 1.83 
  ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศหญิงตัดสินใจซื้อมากที่สุดคือช้ันวางของพลาสติก  คิดเปน
รอยละ 71.20 รองลงมาคือ เกาอ้ีพลาสติกไมมีพนักพิง คิดเปนรอยละ 67.53 เกาอ้ีพลาสติกมีพนักพิง  
คิดเปนรอยละ 35.60   โตะพลาสติก ตูพลาสติกคิดเปนรอยละ 18.84 เทากัน และเตียงนอนสระน้ํา
พลาสติก คิดเปนรอยละ 3.14 
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ตารางที่  20  แสดงจํานวนรอยละของผูตอบแบบสอบถามในการตัดสนิใจซื้อเฟอรนเิจอรพลาสติก   
   จําแนกตามประเภทเฟอรนิเจอรพลาสติกและอาย ุ
 

ประเภท   อาย ุ   

เฟอรนิเจอรพลาสติก ไมเกิน 25 ป 26 - 35 ป 36 - 45 ป 46 ปขึ้นไป รวม 

 จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เกาอี้พลาสติกมีพนักพิง 10 27.77 29 29.59 40 48.78 40 47.61 119 39.67 

เกาอี้พลาสติกไมมีพนักพิง 18 50.00 66 67.73 50 60.97 49 58.33 183 61.00 

โตะพลาสติก 3 8.33 16 16.32 14 17.07 19 22.61 52 17.33 

ตูพลาสติก 4 11.11 14 14.24 25 30.48 16 19.04 59 19.67 

ช้ันวางของพลาสติก 27 75.00 67 68.36 55 67.07 58 68.04 207 69.00 

เตียงนอนสระน้ําพลาสติก 0 0.00 3 3.06 2 2.43 3 3.57 8 2.67 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ โดยอายุไมเกนิ 25 ปมีจํานวน 36 คน  
  อายุ 26-35 ปมีจํานวน 98 คน อายุ 36-45 ปมีจํานวน 82 คนและอายุ 46 ปขึ้นไปมีจํานวน 
  84 คน 
    
 จากตารางที่ 20 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกนิ 25 ปตัดสินใจซื้อมากที่สุดคือช้ันวาง
ของพลาสติก  คิดเปนรอยละ 75.00 รองลงมาคือเกาอ้ีไมมีพนักพิง คิดเปนรอยละ 50.00  เกาอ้ีพลาสติก
มีพนักพิง คดิเปนรอยละ 27.77  ตูพลาสติก คิดเปนรอยละ 11.11 และโตะพลาสติก คดิเปนรอยละ 8.33 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 26-35 ป ตัดสินใจซื้อมากที่สุดชั้นวางของพลาสติก  คิดเปนรอยละ 
68.36 รองลงมาคือเกาอ้ีไมมีพนักพิง คิดเปนรอยละ 67.73  เกาอ้ีพลาสติกมีพนักพิง คิดเปนรอยละ 
29.59 โตะพลาสติก คิดเปนรอยละ 16.32 ตูพลาสติก คิดเปนรอยละ 14.24  และเตียงนอนสระน้ํา-
พลาสติก คิดเปนรอยละ 3.06 
   ผูตอบแบบสอบถามอายุ 36-45 ป ตัดสินใจซื้อมากทีสุ่ดคือช้ันวางของพลาสติก  คิดเปน
รอยละ 67.07 รองลงมาคือเกาอ้ีไมมีพนกัพิง คิดเปนรอยละ 60.97  เกาอ้ีพลาสติกมีพนักพิง คิดเปน   
รอยละ 48.78  ตูพลาสติก คิดเปนรอยละ 30.48  โตะพลาสติก คิดเปนรอยละ 17.07 และเตียงนอนสระ
น้ําพลาสติก คิดเปนรอยละ 2.43 
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 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 46 ปขึ้นไป ตัดสินใจซื้อมากทีสุ่ดคือช้ันวางของพลาสติก  คิดเปน
รอยละ 68.04 รองลงมาคือเกาอ้ีไมมีพนกัพิง คิดเปนรอยละ 58.33  เกาอ้ีพลาสติกมีพนักพิง คิดเปน   
รอยละ 47.61  โตะพลาสติก คิดเปนรอยละ 22.61 ตูพลาสติก คิดเปนรอยละ 19.04  และเตยีงนอนสระ
น้ําพลาสติก คิดเปนรอยละ 3.57 
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ตารางที่ 21  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามในการตดัสินใจซื้อเฟอรนิเจอรพลาสติก   
  จําแนกตามประเภทเฟอรนิเจอรพลาสติกและระดับการศึกษา 
 

 ระดับการศึกษา 

 
มัธยมตน 
หรือตํ่ากวา 

มัธยมปลาย
หรือ ปวช. 

ปวส.  หรือ 
อนุปริญญา 

ปริญญาตรี 
...... 

สูงกวา
ปริญญาตรี  

รวม.. 
 

 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

เกาอี้พลาสติกมีพนักพิง 2 16 31 63 7 119 

  (33.33) (43.24) (55.35) (33.87) (46.66) (39.97) 

เกาอี้พลาสติกไมมีพนักพิง 3 21 33 118 8 183 

  (50.00) (56.75) (58.92) (63.44) (53.33) (61.00) 

โตะพลาสติก 0 2 12 31 7 52 

  (0.00) (5.40) (21.42) (16.66) (46.66) (17.33) 

ตูพลาสติก 1 9 10 33 6 59 

  (16.66) (24.32) (17.85) (17.74) (40.00) (19.67) 

ช้ันวางของพลาสติก 4 25 34 135 9 207 

  (66.66) (67.56) (60.71) (72.58) (60.00) (69.00) 

เตียงนอนสระน้ําพลาสติก 0 1 0 5 2 8 

  (0.00) (2.70) (000) (2.68) (13.33) (2.67) 

ประเภท 
เฟอรนิเจอรพลาสติก 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ ระดับการศึกษา มัธยมตนหรือต่ํา
  กวา จํานวน  6 คน มัธยมปลาย หรือ ปวช. จํานวน 37 คน ปวส. หรือ อนุปริญญา 
  จํานวน 56 คน ปริญญาตรี จํานวน 186 คน สูงกวาปริญญาตรี จํานวน15 คน 
 
  จากตารางที่ 21  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษามัธยมตนหรือต่ํากวาตัดสินใจ
ซ้ือมากที่สุดคือช้ันวางของพลาสติก คิดเปนรอยละ 66.66 รองลงมาคือ เกาอี้พลาสติกไมมีพนักพิง     
คิดเปนรอยละ 50.00 เกาอ้ีพลาสติกมีพนักพิงคิดเปนรอยละ 33.33 และตูพลาสติกคิดเปนรอยละ 16.66 
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  ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษามัธยมปลาย หรือ ปวช. ตัดสินใจซื้อมากที่สุดคือ  
ช้ันวางของพลาสติก คิดเปนรอยละ 67.56 รองลงมาคือ เกาอ้ีพลาสติกไมมีพนักพิง คิดเปนรอยละ 56.75 
เกาอ้ีพลาสติกมีพนักพิงคิดเปนรอยละ 43.24 ตูพลาสติกคิดเปนรอยละ 24.32 โตะพลาสติก คิดเปน   
รอยละ5.40 และเตียงนอนสระน้ําพลาสติก คิดเปนรอยละ 2.70 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปวส. หรือ อนุปริญญา ตัดสินใจซื้อมากที่สุดคือ   
ช้ันวางของพลาสติก คิดเปนรอยละ 60.71 รองลงมาคือ เกาอ้ีพลาสติกไมมีพนักพิง คิดเปนรอยละ 58.92 
เกาอี้พลาสติกมีพนักพิงคิดเปนรอยละ 52.35 โตะพลาสติก คิดเปนรอยละ 21.42 และตูพลาสติกคิดเปน
รอยละ 17.58 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรี ตัดสินใจซื้อมากที่สุดคือช้ันวางของ
พลาสติก คิดเปนรอยละ 72.58 รองลงมาคือ เกาอี้พลาสติกไมมีพนักพิง คิดเปนรอยละ 63.44 เกาอี้
พลาสติกมีพนักพิงคิดเปนรอยละ 33.87 ตูพลาสติกคิดเปนรอยละ 17.74 โตะพลาสติก คิดเปนรอยละ
16.66 และเตียงนอนสระน้ําพลาสติก คิดเปนรอยละ 2.68 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ตัดสินใจซื้อมากที่สุดคือช้ันวาง
ของพลาสติก คิดเปนรอยละ 60.00 รองลงมาคือ เกาอี้พลาสติกไมมีพนักพิง คิดเปนรอยละ 53.33 เกาอ้ี
พลาสติกมีพนักพิง โตะพลาสติก คิดเปนรอยละ 46.66 เทากัน ตูพลาสติก คิดเปนรอยละ 40.00   และ
เตียงนอนสระน้ําพลาสติก คิดเปนรอยละ 13.33 
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ตารางที่ 22  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามประเภทเฟอรนิเจอรพลาสติก 
  และรายได 
 

รายได 

ไมเกิน  
10,000 บาท 

10,001 –  
20,000 

20,001 –  
30,000 

30,001 – 
40,000 

40,001 –  
50,000 

50,001 
ขึ้นไป 

รวม 

 

 
   ประเภท 

เฟอรนิเจอรพลาสติก 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 เกาอี้พลาสติกมีพนักพิง 7 50 39 16 2 5 119 
  (41.17) (41.32) (36.11) (42.10) (33.33) (50.00) (39.67) 

 เกาอี้พลาสติกไมมีพนักพิง 10 70 70 24 3 6 183 

  (58.82) (57.85) (64.81) (63.15) (50.00) (60.00) (61.00) 

 โตะพลาสติก 2 16 18 9 2 5 52 

  (11.76) (13.22) (16.66) (23.68) (33.33) (50.00) (17.33) 

  ตูพลาสติก 2 24 20 8 3 2 59 

  (11.76) (19.83) (18.51) (21.05) (50.00) (20.00) (19.67) 

  ช้ันวางของพลาสติก 9 80 78 29 4 7 207 

  (52.94) (66.11) (72.22) (76.31) (66.66) (70.00) (69.00) 

  เตียงนอนสระน้ําพลาสติก 0 1 1 4 0 2 8 

  (0.00) (0.82) (0.92) (10.52) (0.00) (20.00) (2.67) 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ  รายไดเฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 10,000 
   บาท  มีจํานวน 17 คน รายไดเฉลี่ยตอเดือน 10,001-20,000 บาท มีจํานวน 121 คน 
   รายไดเฉลี่ยตอเดือน 20,001-30,000 บาท มีจํานวน 108 คน รายไดเฉล่ียตอเดือน 
   30,001-40,000 บาท มีจํานวน 38 คน รายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001-50,000 บาท มี
   จํานวน 6 คน และรายไดเฉล่ียตอเดือน 50,001 บาทขึ้นไป มีจํานวน 10 คน  
 
  จากตารางที่ 22 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนไมเกิน  10,000 บาท 
ตัดสินใจซื้อมากที่สุดคือเกาอี้พลาสติกไมมีพนักพิง  คิดเปนรอยละ 58.82 รองลงมาคือ ช้ันวางของ
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พลาสติก คิดเปนรอยละ 52.94 เกาอี้พลาสติกมีพนักพิง คิดเปนรอยละ 41.17 และโตะพลาสติก             
ตูพลาสติก คิดเปนรอยละ 11.76 เทากัน 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 10,001-20.000 บาท ตัดสินใจซื้อมากที่สุดคือ
ช้ันวางของพลาสติก  คิดเปนรอยละ 61.11 รองลงมาคือเกาอี้พลาสติกไมมีพนักพิง คิดเปนรอยละ 57.85 
เกาอ้ีพลาสติกมีพนักพิง คิดเปนรอยละ 41.32 ตูพลาสติก คิดเปนรอยละ 19.83 โตะพลาสติก คิดเปน 
รอยละ 13.22 และเตียงนอนสระน้ําพลาสติก คิดเปนรอยละ 0.82 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 20,001-30.000 บาท ตัดสินใจซื้อมากที่สุดคือ
ช้ันวางของพลาสติกพิงมากที่สุด คิดเปนรอยละ 72.22 รองลงมาคือเกาอี้พลาสติกไมมีพนัก คิดเปน  
รอยละ 64.81 เกาอี้พลาสติกมีพนักพิง คิดเปนรอยละ 36.11 ตูพลาสติก คิดเปนรอยละ 18.51             
โตะพลาสติก คิดเปนรอยละ 16.66 และเตียงนอนสระน้ําพลาสติก คิดเปนรอยละ 0.92 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 30,001-40.000 บาท ตัดสินใจซื้อมากที่สุดคือ
ช้ันวางของพลาสติกมากที่สุด คิดเปนรอยละ 76.31 รองลงมาคือเกาอี้พลาสติกไมมีพนักพิง คิดเปน   
รอยละ 63.15 เกาอี้พลาสติกมีพนักพิง คิดเปนรอยละ 42.10 โตะพลาสติก คิดเปนรอยละ 23.68             
ตูพลาสติก คิดเปนรอยละ 21.05 และเตียงนอนสระน้ําพลาสติก คิดเปนรอยละ 10.52 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 40,001-50,000 บาท ตัดสินใจซื้อมากที่สุดคือ
ช้ันวางของพลาสติก  คิดเปนรอยละ 66.66 รองลงมาคือ เกาอ้ีพลาสติกไมมีพนักพิง ตูพลาสติก คิดเปน
รอยละ 50.00 เทากัน และเกาอ้ีพลาสติกมีพนักพิง โตะพลาสติก   คิดเปนรอยละ 33.33 เทากัน 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 50,001 บาทขึ้นไป ตัดสินใจซื้อมากที่สุดคือ 
ช้ันวางของพลาสติก  คิดเปนรอยละ 70.00 รองลงมาคือเกาอ้ีพลาสติกไมมีพนักพิง คิดเปนรอยละ 60.00 
เกาอ้ีพลาสติกมีพนักพิง โตะพลาสติก คิดเปนรอยละ 50.00 เทากัน และตูพลาสติก  เตียงนอนสระน้ํา
พลาสติก คิดเปนรอยละ 20.00 เทากัน 
 
 
 
 
 
 
 



  
38 

ตารางที่ 23  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทเฟอรนิเจอรพลาสติก 
   และอาชีพ 
 

อาชีพ 

รับราชการ 
 

พนักงาน
ธุรกิจเอกชน 

เจาของธุรกิจ 
 

รับจางทั่วไป 
 

พอบาน/
แมบาน 

รวม 
 

 
ประเภทเฟอรนเิจอร

พลาสติก 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 เกาอี้พลาสติกมีพนักพิง 24 50 31 11 3 119 
  (33.33) (43.85) (43.05) (33.33) (33.33) (39.67) 

 เกาอี้พลาสติกไมมีพนักพิง 36 78 48 17 4 183 
  (50.00) (68.42) (66.66) (51.51) (44.44) (61.00) 
 โตะพลาสติก 15 18 17 2 0 52 
  (20.83) (15.78) (23.61) (6.06) (0.00) (17.33) 

  ตูพลาสติก 14 21 16 6 2 59 
  (19.44) (18.42) (22.22) (18.18) (22.22) (19.67) 
  ช้ันวางของพลาสติก 45 80 55 21 6 207 
  (62.50) (70.17) (76.38) (63.63) (66.66) (69.00) 

  เตียงนอนสระน้ําพลาสติก 0 2 5 1 0 8 
  (0.00) (1.75) (6.94) (3.03) (0.00) (2.67) 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ  อาชีพรับราชการ/รัฐวิสาหกิจ 
   จํานวน 72 คน พนักงาน/ผูบริหารในธุรกิจเอกชน จํานวน 114 คน เจาของธุรกิจ/อาชีพ
   อิสระ จํานวน 72 คน รับจางทั่วไป จํานวน 33 คน พอบาน/แมบาน จํานวน 9 คน  
 
  จากตารางที่ 23  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับราชการ/รัฐวิสาหกิจตัดสินใจซื้อ 
มากที่สุดคือช้ันวางของพลาสติก  คิดเปนรอยละ 62.50 รองลงมาคือเกาอี้พลาสติกไมมีพนักพิง คิดเปน
รอยละ 50.00 เกาอ้ีพลาสติกมีพนักพิง คิดเปนรอยละ 33.33 โตะพลาสติก คิดเปนรอยละ 20.83 และ      
ตูพลาสติก คิดเปนรอยละ 19.44   
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  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพพนักงาน/ผูบริหารในธุรกิจเอกชนตัดสินใจซื้อมากที่สุดคือ 
ช้ันวางของพลาสติก  คิดเปนรอยละ 70.17 รองลงมาคือเกาอ้ีพลาสติกไมมีพนักพิง คิดเปนรอยละ 68.42 
เกาอี้พลาสติกมีพนักพิง คิดเปนรอยละ 43.85 ตูพลาสติก คิดเปนรอยละ 18.42 โตะพลาสติก คิดเปน 
รอยละ 15.78  และเตียงนอนสระน้ําพลาสติก คิดเปนรอยละ 1.75 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพเจาของกิจการ/อาชีพอิสระตัดสินใจซื้อมากที่สุดคือชั้นวาง
ของพลาสติก  คิดเปนรอยละ 76.38 รองลงมาคือเกาอี้พลาสติกไมมีพนักพิง คิดเปนรอยละ 66.66เกาอ้ี
พลาสติกมีพนักพิง คิดเปนรอยละ 43.05 โตะพลาสติก คิดเปนรอยละ 23.61  ตูพลาสติก คิดเปนรอยละ 
22.22  และเตียงนอนสระน้ําพลาสติก คิดเปนรอยละ 6.94 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับจางทั่วไปตัดสินใจซื้อมากที่สุดคือช้ันวางของพลาสติก  คิด
เปนรอยละ 63.63 รองลงมาคือเกาอ้ีพลาสติกไมมีพนกัพงิ คิดเปนรอยละ 51.51 เกาอี้พลาสติกมีพนักพิง 
คิดเปนรอยละ 33.33 ตูพลาสติก คิดเปนรอยละ 18.18 โตะพลาสติก คิดเปนรอยละ 6.06   และเตียงนอน
สระน้ําพลาสติก คิดเปนรอยละ 3.03 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพพอบาน/แมบานตัดสินใจซื้อมากที่สุดชั้นวางของพลาสติก คิด
เปนรอยละ 66.66 รองลงมาคือเกาอี้พลาสติกไมมีพนักพิง คิดเปนรอยละ 44.44 เกาอี้พลาสติกมีพนักพิง 
คิดเปนรอยละ 33.33 และตูพลาสติก คิดเปนรอยละ 22.22 
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สวนที่ 3 ปจจัยสวนประสมการตลาดคาปลีกท่ีมีผลตอการตัดสนิใจซื้อเฟอรนิเจอรพลาสติก จากรานคา 
 ของผูตอบแบบสอบถามในกรุงเทพมหานคร   
 

           ปจจัยสวนประสมการคาปลีก  หมายถึง  ปจจัยดานผลิตภัณฑ ราคา ชองทางจัดจําหนาย  
การสงเสริมการตลาด  บุคลากร และการนําเสนอสินคาหรือบริการ 
 
ตารางที่ 24  แสดงจํานวน   รอยละและคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถาม    จําแนกตามระดับความสําคัญ 
   ของปจจัยสวนประสมการคาปลีกดานผลิตภัณฑ    
 

  ระดับความสําคัญ       

ปจจัยสวนประสมการคาปลีก มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด รวม คาเฉลี่ย อันดับที่ 

ดานผลิตภัณฑ จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน  (รอยละ) (แปลผล)   

  (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ)       

 สินคามีความหลากหลาย 43 175 79 1 2 300 3.85 1 
  (14.33) (58.33) (26.33) (0.33) (0.68) (100.00) (มาก)   

 มีการใหทดสอบสินคา 19 105 123 48 5 300 3.28 6 

 กอนตัดสินใจซื้อ (6.33) (35.00) (41.00) (16.00) (1.67) (100.00) (ปานกลาง)   

 ช่ือเสียงของตรายี่หอ 30 165 99 6 0 300 3.73 2 

  (10.00) (55.00) (33.00) (2.00) (0.00) (100.00) (มาก)   

 รูปแบบทันสมัย 18 112 122 47 1 300 3.33 4 

  (6.00) (37.33) (40.67) (15.67) (0.33) (100.00) (ปานกลาง)   

 สินคามีการรับประกัน 13 127 123 33 4 300 3.37 3 

  (4.33) (42.33) (41.00) (11.00) (1.34) (100.00) (ปานกลาง)   

 สินคามีสีใหเลือกมาก 15 110 133 42 0 300 3.33 4 

  (5.00) (36.67) (44.33) (14.00) (0.00) (100.00) (ปานกลาง)   

 มีการแนะนําสินคาใหม 21 88 114 75 2 300 3.17 7 

 อยางสม่ําเสมอ (7.00) (29.33) (38.00) (25.00) (0.67) (100.00) (ปานกลาง)   

    คาเฉลี่ยรวม   3.44   

              (ปานกลาง)   
 
 
 
 
 

หมายเหตุ :   คาเฉลี่ย 4.50–5.00 มากที่สุด, 3.50–4.49 มาก, 2.50–3.49 ปานกลาง,  1.50–2.49 นอย,  1.00–1.49 นอยที่สุด 
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 จากตารางที่ 24  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวม
ในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ย 3.44  สําหรับปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับ
มากตามลําดับ ไดแก  สินคามีความหลากหลาย  มีคาเฉลี่ย  3.85  และชื่อเสียงของตรายี่หอ  มีคาเฉลี่ย  
3.73 

 ผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญในระดับปานกลางตามลําดับ ไดแก สินคามีการ
รับประกัน  มีคาเฉลี่ย 3.37  สินคามีสีใหเลือกมากและรูปแบบทันสมัย  มีคาเฉลี่ย  3.33 เทากัน มีการให
ทดสอบสินคากอนตัดสินใจซื้อ  มีคาเฉลี่ย  3.28  มีการแนะนําสินคาใหมอยางสม่ําเสมอ  มีคาเฉลี่ย  
3.17 
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ตารางที่ 25  แสดงจํานวน  รอยละและคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามระดับความสําคัญ 
  ของปจจัยสวนประสมการคาปลีก ดานราคา 
 

  ระดับความสําคัญ       

ปจจัยสวนประสมการคาปลีก มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด รวม คาเฉลี่ย อันดับที่ 

ดานราคา จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน  (รอยละ) (แปลผล)   

  (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ)       

  ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 38 122 135 4 1 300 3.64 1 

  (12.67) (40.67) (45.00) (1.33) (0.33) (100.00) (มาก)  

  มีหลายระดับราคาใหเลือก 14 86 182 17 1 300 3.32 2 

  (4.66) (28.67) (60.67) (5.67) (0.33) (100.00) (ปานกลาง)  

  มีปายบอกราคาชัดเจน 16 78 168 38 0 300 3.24 4 

  (5.33) (26.00) (56.00) (12.67) (0.00) (100.00) (ปานกลาง)  

  มีการแสดงราคาเปรียบเทียบ 16 85 132 65 2 300 3.16 6 

 ใหดูหลายยี่หอ (5.33) (28.33) (44.00) (21.67) (0.67) (100.00) (ปานกลาง)  

  มีสวนลดใหลูกคา 13 99 120 61 7 300 3.17 5 

  (4.33) (33.00) (40.00) (20.33) (2.34) (100.00) (ปานกลาง)  

  มีการรับชําระสินคา 54 88 79 54 25 300 3.31 3 

 ดวยบัตรเครดิต (18.00) (29.33) (26.33) (18.00) (8.34) (100.00) (ปานกลาง)  

    คาเฉลี่ยรวม    3.31  

        (ปานกลาง)  
 

หมายเหตุ :   คาเฉลี่ย 4.50–5.00 มากที่สุด, 3.50–4.49 มาก, 2.50–3.49 ปานกลาง,  1.50–2.49 นอย,  1.00–1.49 นอยที่สุด 
 

  จากตารางที่ 25  ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการคาปลีก
ดานราคา  โดยรวมในระดับปานกลาง ที่คาเฉลี่ย 3.31 สําหรับปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมาก คือ ปจจัยยอยราคาเหมาะสมกับคุณภาพ  มีคาเฉลี่ย  3.64 
            ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลางตามลําดับ ไดแก  มีหลายระดับราคา
ใหเลือกมีคาเฉลี่ย 3.32  มีการรับชําระสินคาดวยบัตรเครดิต มีคาเฉลี่ยรวม 3.31  มีปายบอกราคาที่
ชัดเจน มีคาเฉลี่ย 3.24 มีสวนลดใหลูกคา มีคาเฉลี่ย 3.17 มีการแสดงราคาเปรียบเทียบใหดูหลายยี่หอ    
มีคาเฉลี่ย 3.16 
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ตารางที่ 26  แสดงจํานวน รอยละและคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความสําคญั
  ของปจจัยสวนประสมการคาปลีกดานชองทางจัดจําหนาย 
 

  ระดับความสําคัญ       

ปจจัยสวนประสมการคาปลีก มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด รวม คาเฉลี่ย อันดับที่ 

 ดานชองทางจัดจําหนาย จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน  (รอยละ) (แปลผล)   

  (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ)       

 มีสินคาวางขายคอนขางครบ 21 81 176 22 0 300 3.34 1 

 และไมขาดตลาด (7.00) (27.00) (58.67) (7.33) (0.00) (100.00) (ปานกลาง)   

 มีสถานที่จอดรถสะดวกและ 34 81 114 68 3 300 3.25 3 

 พียงพอใหลูกคา ที่มาใชบริการ (11.33) (27.00) (38.00) (22.67) (1.00) (100.00) (ปานกลาง)  

 มีบริการจัดสงสินคารวดเร็ว 43 87 88 77 5 300 3.29 2 

  (14.33) (29.00) (29.33) (25.67) (1.67) (100.00) (ปานกลาง)  

 พ้ืนที่รานคากวางขวาง เชน  20 94 91 89 6 300 3.11 4 

 ชองทางเดิน  ประตูเขาออก (6.67) (31.33) (30.33) (29.67) (2.00) (100.00) (ปานกลาง)  

    คาเฉลี่ยรวม    3.25   

               (ปานกลาง)   
 

หมายเหตุ :   คาเฉลี่ย 4.50–5.00 มากที่สุด, 3.50–4.49 มาก, 2.50–3.49 ปานกลาง,  1.50–2.49 นอย,  1.00–1.49 นอยที่สุด 

 
                จากตารางที่ 26  พบวา   ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในปจจัยสวนประสมการคา
ปลีกดานชองทางจัดจําหนายในระดับปานกลาง  ที่คาเฉลี่ยรวม  3.25  ในปจจัยยอยเรียงตามลําดับระดับ
ปานกลางไดแก  มีสินคาวางขายคอนขางครบและไมขาดตลาด   ที่คาเฉลี่ย 3.34   มีการจัดสินคารวดเร็ว 
ที่คาเฉลี่ย  3.29   มีสถานที่จอดรถสะดวกและเพียงพอใหลูกคาที่มาใชบริการ  ที่คาเฉลี่ย 3.25  และพื้นที่
รานคากวางขวาง เชน ชองทางเดิน ประตูเขาออก  ที่คาเฉลี่ย  3.11 
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ตารางที่ 27  แสดงจํานวน รอยละและคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญ 
   ของปจจัยสวนประสมการคาปลีกดานการสงเสริมการตลาด 
 

  ระดับความสําคัญ       

ปจจัยสวนประสมการคาปลีก มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด รวม คาเฉลี่ย อันดับที่ 

 ดานการสงเสริมการตลาด  จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน  (รอยละ) (แปลผล)   

  (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ)       

การโฆษณาผานสื่อตาง ๆ 51 67 161 21 0 300 3.49 1 

  (17.00) (22.33) (53.67) (7.00) (0.00) (100.00) (ปานกลาง)   

การโฆษณาสินคาราคาพิเศษ 51 64 109 72 4 300 3.29 2 

ผานทางหนังสือพิมพ (17.00) (21.33) (36.33) (24.00) (1.34) (100.00) (ปานกลาง)  

การสงเสริมการขาย เชน  13 94 113 79 1 300 3.13 3 

การลดราคา มีของแถม (4.33) (31.33) (37.67) (26.33 (0.34) (100.00) (ปานกลาง)  

มีการสงแผนพับรายการสินคา 13 85 110 86 6 300 3.04 4 

สงถึงบาน (4.33) (28.33) (36.67) (28.67) (2.00) (100.00) (ปานกลาง)  

มีแค็ตตาล็อกสินคาที่พรอม 13 73 127 77 10 300 3.01 5 

ใหบริการลูกคา ภายในราน (4.33) (24.33) (42.33) (25.67) (3.34) (100.00) (ปานกลาง)  

    คาเฉลี่ยรวม    3.19  

        (ปานกลาง)   
 

หมายเหตุ :   คาเฉลี่ย 4.50–5.00 มากที่สุด, 3.50–4.49 มาก, 2.50–3.49 ปานกลาง,  1.50–2.49 นอย,  1.00–1.49 นอยที่สุด 

 
 จากตารางที่ 27  พบวา   ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในปจจัยสวนประสมการตลาด   
คาปลีกดานสงเสริมการตลาด ในระดับปานกลาง โดยมีคาเฉลี่ยรวม 3.19 ในปจจัยยอย คือ  การโฆษณา
สินคาผานสื่อตางๆ  ที่คาเฉลี่ย  3.49    การสงเสริมการขาย เชน การลดราคา มีของแถม  ที่คาเฉลี่ย 3.29   
มีการสงแผนพับรายการสินคาถึงที่บาน  ที่คาเฉลี่ย 3.13 และมีแค็ตตาล็อกสินคาที่พรอมใหบริการลูกคา
ภายในราย  ที่คาเฉลี่ย  3.01 
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ตารางที่ 28  แสดงจํานวน รอยละและคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความสําคญั
 ของปจจัยสวนประสมการคาปลีกดานบคุลากร 
 

  ระดับความสําคัญ       

ปจจัยสวนประสมการคาปลีก มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด รวม คาเฉลี่ย อันดับที่ 

 ดานบุคลากร  จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน  (รอยละ) (แปลผล)   

  (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ)       

พนักงานขายใหคําแนะนํา 38 130 117 15 0 300 3.64 3 

สินคาอยางถูกตอง (12.67) (43.33) (39.00) (5.00) (0.00) (100.00) (มาก)   

พนักงานมีความสุภาพ 39 138 107 15 1 300 3.66 1 

เรียบรอยและเปนกันเอง (13.00) (46.00) (35.67) (5.00) (0.33) (100.00) (มาก)  

ความรูความสามารถ  37 142 106 13 2 300 3.66 1 

ของพนักงานขาย (12.33) (47.33) (35.33) (4.33 (0.68) (100.00) (มาก)  

พนักงานมีความนาเชื่อถือ 38 126 118 16 2 300 3.61 4 

  (12.67) (42.00) (39.33) (5.33) (0.67) (100.00) (มาก)  

มีพนักงานใหบริการ 21 88 159 26 6 300 3.31 5 

เพียงพอ (7.00) (29.33) (53.00) (8.67) (2.00) (100.00) (ปานกลาง)  

    คาเฉลี่ยรวม    3.58  

        (มาก)   
 

หมายเหตุ :   คาเฉลี่ย 4.50–5.00 มากที่สุด, 3.50–4.49 มาก, 2.50–3.49 ปานกลาง,  1.50–2.49 นอย,  1.00–1.49 นอยที่สุด 

 
  จากตารางที่ 28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการคาปลีก
ดานบุคลากร  ในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยรวม  3.58โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดคือพนักงานขายให
คําแนะนําสินคาอยางถูกตอง คาเฉลี่ย  3.64  รองลงมาคือพนักงานมีความสุภาพเรียบรอยและเปนกันเอง  
คาเฉลี่ย  3.66 ความรูความสามารถของพนักงาน  คาเฉลี่ย  3.66  พนักงานมีความนาเชื่อถือ  คาเฉลี่ย  3.61 
และมีพนักงานใหบริการเพียงพอ คาเฉลี่ย  3.31 
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ตารางที่ 29   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความสําคญั 
   ตอปจจัยสวนประสมการคาปลีกดานการนําเสนอสินคา 
 

  ระดับความสําคัญ     

ปจจัยสวนประสมการคาปลีก มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด รวม คาเฉลี่ย อันดับที่ 

การนําเสนอสินคา จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน  (รอยละ) (แปลผล)   

  (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ)       

 มีรูปแบบการนําเสนอสินคา 38 130 117 15 0 300 3.45 1 

 ที่สะดุดตา (12.67) (43.33) (39.00) (5.00) (0.00) (100.00) (ปานกลาง)  

 มีการใหความรูเกี่ยวกับสินคา 39 138 107 15 1 300 3.26 2 

   (13.00) (46.00) (35.67) (5.00) (0.33) (100.00) (ปานกลาง)  

 มีการจัดโชวเฟอรนิเจอรผสมผสาน 37 142 106 13 2 300 3.13 3 

 กับบรรยากาศภายในราน (12.33) (47.33) (35.33) (4.33 (0.68) (100.00) (ปานกลาง)  

 มีการจัดกิจกรรมเกี่ยวกับ 38 126 118 16 2 300 3.00 5 

 เฟอรนิเจอรหนาราน (12.67) (42.00) (39.33) (5.33) (0.67) (100.00) (ปานกลาง)  

 การจัดวางเรียงสินคา 21 88 159 26 6 300 3.01 4 

 เปนหมวดหมู (7.00) (29.33) (53.00) (8.67) (2.00) (100.00) (ปานกลาง)  

    คาเฉลี่ยรวม    3.17  

        (ปานกลาง)  
 

หมายเหตุ :   คาเฉลี่ย 4.50–5.00 มากที่สุด, 3.50–4.49 มาก, 2.50–3.49 ปานกลาง,  1.50–2.49 นอย,  1.00–1.49 นอยที่สุด 

 
  จากตารางที่ 29    พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในปจจัยสวนประสมการคา
ปลีกดานการนําเสนอสินคา  ในระดับปานกลาง ที่มีคาเฉลี่ยรวม  3.17 โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด
คือ  มีรูปแบบการนําเสนอสินคาที่สะดุดตา   คาเฉลี่ย 3.45 รองลงมาคือมีการใหความรูเกี่ยวกับตัวสินคา   
คาเฉลี่ย 3.26   มีการจัดโชวเฟอรนิเจอรผสมผสานกับบรรยากาศภายในราน  คาเฉลี่ย 3.13  มีการจัดวาง
เรียงสินคาเปนหมวดหมู  คาเฉลี่ย  3.01   มีการจัดกิจกรรมเกี่ยวกับเฟอรนิเจอรหนาราน คาเฉลี่ย  3.0 
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ตารางที่  30   สรุปคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการคาปลีก   ในแตละดาน     คือ     ดาน 
   ผลิตภัณฑ  ดานราคา  ดานชองทางจัดจําหนาย  ดานสงเสริมการตลาด ดานบุคลากร 
   และดานการนําเสนอสินคา 
 

 

ปจจัยสวนประสมการคาปลีก คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ ลําดับ 

   (แปลผล) ปจจัยยอยที่มีความสําคัญอันดบัแรก   

  ดานผลิตภัณฑ 3.44   3.85 2 

  (ปานกลาง) สินคามีความหลากหลาย   

  ดานราคา 3.31   3.64 3 

 (ปานกลาง) ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ   

  ดานชองทางจัดจําหนาย 3.25 3.34 4  

 (ปานกลาง) สินคามีวางขายคอนขางครบและไมขาดตลาด   

  ดานสงเสริมการตลาด 3.23 3.49  5 

  (ปานกลาง) การโฆษณาผานสื่อตาง ๆ   

  ดานบุคลากร 3.58 3.66 1 

  (มาก) พนักงานมีความสุภาพเรียบรอยและเปนกันเอง   

  ดานนําเสนอสินคา 3.17 3.45  6 

 (ปานกลาง) การนําเสนอสนิคาท่ีสะดุดตา   

 จากตารางที่ 30  พบวา   ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอโดยรวม ในระดับปานกลาง 
เรียงตามลําดับ ไดแก  ดานบุคลากร  ดานผลิตภัณฑ ดานราคา ดานชองทางจัดจําหนาย ดานสงเสริม
การตลาด  ดานนําเสนอสินคา   
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ตารางที่ 31   แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการคาปลีกดานผลิตภัณฑ    จาํแนก  
     ตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง ปจจัยสวนประสมการคาปลีก คาเฉล่ีย 
ดานผลิตภัณฑ   คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

(แปลผล) 
ลําดับ 

 

     สินคามีความหลากหลาย 3.90 3.83 3.85 1 
  (มาก) (มาก) (มาก)  

    มีการใหทดสอบสินคากอนตัดสินใจซื้อ 3.40 3.21 3.28 6 
 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

    ช่ือเสียงของตรายี่หอ 3.73 3.73 3.73 2 
  (มาก) (มาก) (มาก)  

    รูปแบบทันสมัย 3.41 3.28 3.33 4 
  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

    สินคามีการรับประกัน 3.31 3.41 3.37 3 
  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

    สินคามีสีใหเลือกมาก 3.48 3.24 3.33 4 
  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

  มีการแนะนําสินคาใหมอยาง สม่ําเสมอ 3.36 3.06 3.17 7 
  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

 

หมายเหตุ :   คาเฉลี่ย 4.50–5.00 มากที่สุด, 3.50–4.49 มาก, 2.50–3.49 ปานกลาง,  1.50–2.49 นอย,  1.00–1.49 นอยที่สุด 

 
 

3.44 
คาเฉลี่ยรวม 

3.50 
(มาก) 

3.38 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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  จากตารางที่ 31 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัย
สวนประสมการคาปลีกดานผลิตภัณฑโดยรวมอยูในระดับปานกลางมีคาเฉลี่ย 3.44  สําหรับเพศชายมี
ปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก   สินคามีความหลากหลายและชื่อเสียงของตรายี่หอ    
สําหรับความสําคัญในระดับปานกลางมีปจจัยยอยเรียงลําดับไดแก    สินคามีสีใหเลือกมาก  รูปแบบ
ทันสมัย  มีการใหทดสอบสินคากอนตัดสินใจซื้อ  มีการแนะนําสินคาใหมอยางสม่ําเสมอและสินคามี
การรับประกัน 
      ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการคาปลีกดานผลิตภัณฑ 
มีปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอยูในระดับมากไดแก   สินคามีความหลากหลายและชื่อเสียงของตรายี่หอ    
สําหรับความสําคัญในระดับปานกลางมีปจจัยยอยเรียงลําดับ ไดแก  สินคามีการรับประกัน สินคามสีีให
เลือกมาก  มีการใหทดสอบสินคากอนและมีการแนะนําสินคาใหมอยางสม่ําเสมอ 
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ตารางที่ 32   แสดงคาเฉลีย่ระดบัความสําคัญของปจจยัสวนประสมการคาปลีกดานราคา   จาํแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง ปจจัยสวนประสมการคาปลีก 
ดานราคา    คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
 

   ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 3.69 3.61 3.64 1 
  (มาก) (มาก) (มาก)  

  มีหลายระดับราคาใหเลือก 3.36 3.29 3.32 2 
     (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

  มีปายบอกราคาที่ชัดเจน 3.37 3.17 3.24 4 
  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

  มีการแสดงราคาเปรียบเทียบใหดหูลายยีห่อ 3.29 3.08 3.16 6 
  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

  มีสวนลดใหลูกคา 3.35 3.06 3.17 5 
  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

  มีการรับชําระสินคาดวยบตัรเครดิต 3.53 3.18 3.31 3 
  (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

3.31 
คาเฉลี่ยรวม 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

 

(ปานกลาง) 

หมายเหตุ :   คาเฉลี่ย 4.50–5.00 มากที่สุด, 3.50–4.49 มาก, 2.50–3.49 ปานกลาง,  1.50–2.49 นอย,  1.00–1.49 นอยที่สุด 
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  จากตารางที่ 32 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัย
สวนประสมการคาปลีกดานราคาโดยรวมอยูในระดับปานกลางมีคาเฉลี่ย 3.31  สําหรับเพศชายมีปจจัย
ยอยที่ใหความสําคัญอยูในระดับมากไดแก   ราคาเหมาะสมกับคุณภาพและ มีการชําระสินคาดวยบัตร
เครดิตสําหรับความสําคัญในระดับปานกลางมีปจจัยยอยเรียงลําดับ ไดแก  มีหลายระดับราคาใหเลือก  
มีปายบอกราคาที่ชัดเจน มีการแสดงราคาเปรียบเทียบใหดูหลายยี่หอและ มีสวนลดใหลูกคา 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการคาปลีกดานราคา       
มีปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก   ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ   สําหรับความสําคัญใน
ระดับปานกลางมีปจจัยยอยเรียงลําดับ ไดแก    มีหลายระดับราคาใหเลือก มีปายบอกราคาที่ชัดเจน       
มีการแสดงราคาเปรียบเทียบใหดูหลายยี่หอ มีสวนลดใหลูกคาและ มีการชําระสินคาดวยบัตรเครดิต 
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ตารางที่ 33  แสดงคาเฉลีย่ระดับความสาํคัญของปจจยัสวนประสมการคาปลีกดานชองทางการจดัจําหนาย  
  จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง ปจจัยสวนประสมการคาปลีก คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ดานชองทางจัดจําหนาย    คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

 

มีสินคาวางขายคอนขางครบและ 3.50 3.25 3.38 1 
ไมขาดตลาด (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

มีสถานที่จอดรถสะดวกและเพียงพอ 3.37 3.18 3.28 3 
ใหลูกคา ที่มาใชบริการ (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

มีบริการจัดสงสินคารวดเร็ว 3.46 3.19 3.33 2 
  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

พื้นที่รานคากวางขวางเชน ชองทางเดิน 3.22 3.05 3.14 4 
ประตูเขาออก (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

3.25 
คาเฉลี่ยรวม 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

 

(ปานกลาง) 

หมายเหตุ :   คาเฉลี่ย 4.50–5.00 มากที่สุด, 3.50–4.49 มาก, 2.50–3.49 ปานกลาง,  1.50–2.49 นอย,  1.00–1.49 นอยที่สุด 
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  จากตารางที่ 33 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัย
สวนประสมการคาปลีกดานชองทางจัดจําหนายโดยรวมอยูในระดับปานกลางมีคาเฉลี่ย 3.25  สําหรับ
เพศชายมีปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอยูในระดับมากไดแก   มีสินคาวางขายคอนขางครบและ ไมขาด
ตลาด  สําหรับความสําคัญในระดับปานกลางมีปจจัยยอยเรียงลําดับ ไดแก  มีสถานที่จอดรถสะดวก
และเพียงพอใหลูกคาที่มาใชบริการ มีบริการจัดสงสินคารวดเร็วและ พื้นที่รานคากวางขวาง เชน ชอง
ทางเดิน ประตูเขาออก 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการคาปลีกดานชองทาง
จัดจําหนาย มีปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอยูในระดับปานกลางมีปจจัยยอยเรียงลําดับ ไดแก มีสินคา
วางขายคอนขางครบและไมขาดตลาด มีสถานที่จอดรถสะดวกและเพียงพอใหลูกคาที่มาใชบริการ      
มีบริการจัดสงสินคารวดเร็วและพื้นที่รานคากวางขวาง เชน ชองทางเดิน ประตูเขาออก 
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ตารางที่ 34  แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการคาปลีกดานสงเสริมการตลาด 
  จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย 

 

หมายเหตุ :   คาเฉลี่ย 4.50–5.00 มากที่สุด, 3.50–4.49 มาก, 2.50–3.49 ปานกลาง,  1.50–2.49 นอย,  1.00–1.49 นอยที่สุด 
 

 
 

 
 
 
 

หญิง ปจจัยสวนประสมการคาปลีก 
ดานสงเสริมการตลาด    คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
 

การโฆษณาสนิคาผานสื่อตาง ๆ 3.37 3.36 3.49 1 

  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

การโฆษณาสนิคาราคาพิเศษผานทาง 3.46 3.19 3.29 2 

หนังสือพิมพ (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

การสงเสริมการขาย เชน การลดราคา  3.27 3.05 3.13 3 

มีของแถม (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

มีการสงแผนพับรายการสินคาถึงที่บาน 3.17 2.97 3.04 4 

  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

มีแค็ตตาล็อกสินคาที่พรอมใหบริการลูกคา 3.19 2.91 3.01 5 

ภายในราน (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

3.19 
คาเฉลี่ยรวม 

3.29 3.10 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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  จากตารางที่ 34  พบวา   ผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัย
สวนประสมการคาปลีกดานสงเสริมการตลาดโดยรวมอยูในระดับปานกลางมีคาเฉลี่ย 3.19  สําหรับ
เพศชายมีปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอยูในระดับปานกลางมีปจจัยยอยเรียงลําดับ ไดแก  การโฆษณา
สินคาผานสื่อตางๆ การโฆษณาสินคาราคาพิเศษผานทางหนังสือพิมพ การสงเสริมการขาย เชน การลด
ราคา มีของแถม มีการสงแผนพับรายการสินคาถึงที่บานและ มีแค็ตตาล็อกสินคาที่พรอมใหบริการ
ลูกคาภายในราน 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการคาปลีกดานสงเสริม
การตลาด มีปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอยูในระดับปานกลางเรียงลําดับ ไดแก การโฆษณาสินคาผานสื่อ
ตางๆ การโฆษณาสินคาราคาพิเศษผานทางหนังสือพิมพ การสงเสริมการขาย เชน การลดราคา มีของ
แถม มีการสงแผนพับรายการสินคาถึงที่บานและ มีแค็ตตาล็อกสินคาที่พรอมใหบริการลูกคาภายใน
ราน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  
56 

ตารางที่ 35  แสดงคาเฉลีย่ระดับความสาํคัญของปจจยัสวนประสมการคาปลีกดานบคุลากรจําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

 

หมายเหตุ :   คาเฉลี่ย 4.50–5.00 มากที่สุด, 3.50–4.49 มาก, 2.50–3.49 ปานกลาง,  1.50–2.49 นอย,  1.00–1.49 นอยที่สุด 

 
 
 
 
 
 

ชาย หญิง ปจจัยสวนประสมการคาปลีก 
ดานบุคลากร   คาเฉล่ีย 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
 คาเฉล่ีย 

(แปลผล) (แปลผล) 

พนักงานขายใหคําแนะนําสินคา 3.69 3.61 3.64 3 

(มาก) (มาก) (มาก)  อยางถูกตอง 

3.70 3.64 3.66 1 พนักงานมีความสุภาพเรียบรอยและ 

(มาก) (มาก) (มาก)  เปนกันเอง 

ความรูความสามารถของพนักงาน 3.61 3.70 3.66 1 

  (มาก) (มาก) (มาก)  

พนักงานมีความนาเชื่อถือ 3.61 3.61 3.61 4 

  (มาก) (มาก) (มาก)  

3.39 3.26 3.31 5 มีพนักงานใหบริการเพียงพอ 

  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

3.58 
คาเฉลี่ยรวม 

3.60 
(มาก) 

3.56 
(มาก) (มาก) 
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  จากตารางที่ 35 พบวา   ผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัย
สวนประสมการคาปลีกดานบุคลากรโดยรวมอยูในระดับมากมีคาเฉลี่ย 3.58 สําหรับเพศชายมีปจจัย
ยอยที่ใหความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก พนักงานขายใหคําแนะนําสินคาอยางถูกตอง พนักงานมี
ความสุภาพเรียบรอยและเปนกันเอง ความรูความสามารถของพนักงาน พนักงานมีความนาเชื่อถือและ
มีพนักงานใหบริการเพียงพอ      
  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการคาปลีกดานบุคลากร 
มีปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก พนักงานขายใหคําแนะนําสินคาอยางถูกตอง 
พนักงานมีความสุภาพเรียบรอยและเปนกันเอง ความรูความสามารถของพนักงาน พนักงานมีความ
นาเชื่อถือ  สําหรับความสําคัญในระดับปานกลางมีปจจัยยอยเรียงลําดับ ไดแก มีพนักงานใหบริการ
เพียงพอ 
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ตารางที่ 36  แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการคาปลีกดานการนําเสนอสินคา 
  จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง ปจจัยสวนประสมการคาปลีก 
ดานนาํเสนอสินคา    คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
 

มีรูปแบบการนําเสนอสินคาที่สะดุดตา 3.59 3.38 3.49 1 

  (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

มีการใหความรูเกี่ยวกับตวัสินคา 3.42 3.17 3.30 2 

      (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

มีการจัดโชวเฟอรนิเจอรผสมผสาน 3.32 3.03 3.18 3 

กับบรรยากาศในราน (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

มีการจัดกจิกรรมเกี่ยวกับเฟอรนิเจอร 3.12 2.93 3.03 4 

หนาราน (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

การจัดวางเรียงสินคาเปนหมวดหมู 3.07 2.97 3.02 5 

  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

 

หมายเหตุ :   คาเฉลี่ย 4.50–5.00 มากที่สุด, 3.50–4.49 มาก, 2.50–3.49 ปานกลาง,  1.50–2.49 นอย,  1.00–1.49 นอยที่สุด 
 
 
 
 
 
 

3.20 3.30 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(ปานกลาง) 
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  จากตารางที่ 36  พบวา   ผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัย
สวนประสมการคาปลีกดานนําเสนอสินคาโดยรวมอยูในระดับปานกลางมีคาเฉลี่ย 3.17 สําหรับเพศ
ชายมีปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก มีรูปแบบการนําเสนอสินคาที่สะดุดตา    
สําหรับความสําคัญในระดับปานกลางมีปจจัยยอยเรียงลําดับ ไดแก มีการใหความรูเกี่ยวกับตัวสินคา มี
การจัดโชวเฟอรนิเจอรผสมผสานกับบรรยากาศในราน มีการจัดกิจกรรมเกี่ยวกับเฟอรนิเจอรหนาราน
และการจัดวางเรียงสินคาเปนหมวดหมู 
         ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการคาปลีกดานนําเสนอ
สินคามีปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอยูในระดับปานกลางมีปจจัยยอยเรียงลําดับ ไดแก มีรูปแบบการ
นําเสนอสินคาที่สะดุดตา  มีการใหความรูเกี่ยวกับตัวสินคา มีการจัดโชวเฟอรนิเจอรผสมผสานกับ
บรรยากาศในราน มีการจัดกิจกรรมเกี่ยวกับเฟอรนิเจอรหนารานและ การจัดวางเรียงสินคาเปน
หมวดหมู 
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ตารางที่ 37  สรุปคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปจจัยสวนประสมการคาปลีกในแตละดานคือ    ดาน 
    ผลิตภัณฑ  ดานราคา ดานชองทางจัดจําหนาย  ดานสงเสริมการตลาด  ดานบุคลากร และ 
  ดานการนําเสนอสินคา จําแนกตามเพศ 

คาเฉลี่ย เพศ คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย ลําดับ ปจจัยสวนประสม 
การคาปลีก  แปลผล  แปลผล  ปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญอันดับแรก     

3.50   3.90 
3.45 

ชาย 
มาก สินคามีความหลากหลาย 

3.38    3.83 

ดานผลิตภัณฑ 
 ปานกลาง 

หญิง 
ปานกลาง สินคามีความหลากหลาย 

2  
 

3.41   3.69 
3.31 

ชาย 
ปานกลาง ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 

3.21    3.61 
ดานราคา 

ปานกลาง 
หญิง 

ปานกลาง ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 

3  
 

3.35   3.50 
3.25 

ชาย 
มาก มีสินคาวางขายคอนขางครบและไมขาดตลาด 

3.15    3.25 

ดานชองทางจัดจําหนาย 
 ปานกลาง 

หญิง 
ปานกลาง มีสินคาวางขายคอนขางครบและไมขาดตลาด 

4 
 

3.29   3.46 
3.19 

ชาย 
ปานกลาง การโฆษณาสินคาราคาพิเศษทางหนังสือพิมพ 

3.10   3.36 

ดานสงเสริมการตลาด 
 ปานกลาง 

หญิง 
ปานกลาง การโฆษณาสินคาผานสื่อตาง ๆ 

5 
 

3.60   3.70 
3.58 

ชาย 
มาก พนักงานมีความสุภาพเรียบรอยและเปนกันเอง 

3.56   3.70 

ดานบุคลากร 
 มาก 

หญิง 
มาก ความรูความสามารถของพนักงาน 

1 
 

3.30   3.59 
3.17 

ชาย 
มาก มีรูปแบบการนําเสนอสินคาที่สะดุดตา 

3.10   3.38 

ดานการนําเสนอสินคา 
 ปานกลาง 

หญิง 
มาก มีรูปแบบการนําเสนอสินคาที่สะดุดตา 

6 
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  จากตารางที่ 37 พบวา   ผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัย
สวนประสมการคาปลีกดานบุคลากรโดยรวมอยูในระดับมากมีคาเฉลี่ย 3.58 โดยเพศชายมีคาเฉลี่ยตอ
ปจจัยสวนประสมการคาปลีกดานบุคลากร 3.60 ปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก 
พนักงานมีความสุภาพเรียบรอยและเปนกันเอง สวนเพศหญิงมีคาเฉลี่ยตอปจจัยสวนประสมการคาปลีก
ดานบุคลากร 3.56 และมีปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก ความรูความสามารถของ
พนักงาน 
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ตารางที่ 38  แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการคาปลีกดานผลิตภัณฑ    จาํแนก 
  ตามอาย ุ
 

อาย ุ

 

หมายเหตุ :   คาเฉลี่ย 4.50–5.00 มากที่สุด, 3.50–4.49 มาก, 2.50–3.49 ปานกลาง,  1.50–2.49 นอย,  1.00–1.49 นอยที่สุด 

 
 

ไมเกิน 25 ป  26-35 ป  36-45 ป  46 ป ขึ้นไป  ปจจัยสวนประสมการคาปลีก 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลําดับ 
 ดานผลิตภัณฑ   คาเฉลีย่ 

(แปลผล) 
คาเฉลีย่ 

(แปลผล) 

 สินคามีความหลากหลาย 3.89 3.76 3.80 4.00 3.85 1 

  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก)  

  มีการใหทดสอบสินคากอน 3.39 3.21 3.24 3.36 3.28 6 

  ตัดสินใจซื้อ (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

  ช่ือเสียงของตรายี่หอ 3.69 3.70 3.71 3.80 3.73 2 

  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก)  

  รูปแบบทันสมัย 3.33 3.11 3.40 3.51 3.33 4 

  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง)  

  สินคามีการรับประกัน 3.44 3.37 3.30 3.42 3.37 3 

  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

  สินคามีสีใหเลือกมาก 3.17 3.24 3.44 3.38 3.33 4 

  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

  มีการแนะนําสินคาใหมอยาง 3.17 3.05 3.26 3.23 3.17 7 

  สม่ําเสมอ (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

3.44 
คาเฉลี่ยรวม 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) (ปานกลาง) 
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  จากตารางที่ 38  พบวา   ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการคา
ปลีกดานผลิตภัณฑโดยรวมอยูในระดับปานกลางมีคาเฉล่ีย 3.44 ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน
25 ป มีปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก สินคามีความหลากหลายและชื่อเสียงของตรา
ยี่หอ   สําหรับความสําคัญในระดับปานกลาง   มีปจจัยยอยเรียงลําดับ ไดแก สินคามีการรับประกัน      
มีการใหทดสอบสินคากอนตัดสินใจซื้อ รูปแบบทันสมัย  สินคามีสีใหเลือกมาก  มีการแนะนําสินคา
ใหมอยางสม่ําเสมอ          
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ  26-35 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑซ่ึงมีปจจัยยอยให
ความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก สินคามีความหลากหลายและชื่อเสียงของตรายี่หอ  สําหรับ
ความสําคัญในระดับปานกลาง   มีปจจัยยอยเรียงลําดับ ไดแก สินคามีการรับประกัน สินคามีสีใหเลือก
มากมีการใหทดสอบสินคากอนตัดสินใจซื้อ รูปแบบทันสมัย และมีการแนะนําสินคาใหมอยาง
สม่ําเสมอ          
        ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ  36-45 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ  ซ่ึงมีปจจัย
ยอยใหความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก สินคามีความหลากหลายและชื่อเสียงของตรายี่หอ  สําหรับ
ความสําคัญในระดับปานกลาง   มีปจจัยยอยเรียงลําดับ ไดแก สินคามีสีใหเลือกมาก รูปแบบทันสมัย   
สินคามีการรับประกัน   มีการแนะนําสินคาใหมอยางสม่ําเสมอ  และ  มีการใหทดสอบสินคากอน
ตัดสินใจซื้อ  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ  46 ป ขึ้นไปใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ  ซ่ึงมีปจจัยยอย
ใหความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก สินคามีความหลากหลาย ช่ือเสียงของตรายี่หอ  และรูปแบบ
ทันสมัย  สําหรับความสําคัญในระดับปานกลาง มีปจจัยยอยเรียงลําดับ ไดแก สินคามีการรับประกัน   
สินคามีสีใหเลือกมาก มีการใหทดสอบสินคากอนตัดสินใจซื้อ มีการแนะนําสินคาใหมอยางสม่ําเสมอ   
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ตารางที่ 39  แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการคาปลีกดานราคา จําแนกตามอายุ 
 

อาย ุ

ไมเกิน 25 ป  26-35 ป  36-45 ป  46 ป ขึ้นไป  ปจจัยสวนประสมการคาปลีก 
ดานราคา    คาเฉลีย่ 

(แปลผล) 
คาเฉลีย่ 

(แปลผล) 
คาเฉลีย่ 

(แปลผล) 
คาเฉลีย่ 

(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลําดับ 
 

ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 3.36 3.58 3.82 3.65 3.64 1 

  (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก)  

มีหลายระดับราคาใหเลือก 3.11 3.30 3.39 3.36 3.32 2 

     (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

มีปายบอกราคาที่ชัดเจน 2.97 3.15 3.35 3.35 3.24 4 

  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

มีการแสดงราคาเปรียบเทียบ 3.08 3.07 3.16 3.30 3.16 6  

ใหดูหลายยี่หอ (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

มีสวนลดใหลูกคา 3.03 3.19 3.21 3.15 3.17 5 

  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

มีการรับชําระสินคาดวย 3.00 3.14 3.54 3.40 3.31 3 

บัตรเครดิต (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

3.31 
คาเฉลี่ยรวม 

3.11 3.26 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 

(ปานกลาง) 

หมายเหตุ :   คาเฉลี่ย 4.50–5.00 มากที่สุด, 3.50–4.49 มาก, 2.50–3.49 ปานกลาง,  1.50–2.49 นอย,  1.00–1.49 นอยที่สุด 
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 จากตารางที่ 39  พบวา   ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการคา
ปลีกดานราคาโดยรวมอยูในระดับปานกลางมีคาเฉลี่ย 3.31 ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน25 ป  
มีปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอยูในระดับปานกลาง ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีหลายระดับราคา
ใหเลือก มีปายบอกราคาที่ชัดเจน มีการแสดงราคาเปรียบเทียบใหดูหลายยี่หอ มีสวนลดใหลูกคาและมี
การรับชําระสินคาดวยบัตรเครดิต  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ  26-35 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาซึ่งมีปจจัยยอยให
ความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ สําหรับความสําคัญในระดับปานกลาง   
มีปจจัยยอยเรียงลําดับ ไดแก มีหลายระดับราคาใหเลือก มีปายบอกราคาที่ชัดเจน มีการแสดงราคา
เปรียบเทียบใหดูหลายยี่หอ มีสวนลดใหลูกคาและ มีการรับชําระสินคาดวยบัตรเครดิต        
        ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ  36-45 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาซึ่งมีปจจัยยอยให
ความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพและ  มีการรับชําระสินคาดวยบัตรเครดิต  
สําหรับความสําคัญในระดับปานกลาง   มีปจจัยยอยเรียงลําดับ ไดแก มีหลายระดับราคาใหเลือก มีปาย
บอกราคาที่ชัดเจน มีการแสดงราคาเปรียบเทียบใหดูหลายยี่หอและ มีสวนลดใหลูกคา  
       ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ  46 ป ขึ้นไปใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาซึ่งมีปจจัยยอยให
ความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ    สําหรับความสําคัญในระดับปานกลาง   
มีปจจัยยอยเรียงลําดับ ไดแก มีหลายระดับราคาใหเลือก มีปายบอกราคาที่ชัดเจน มีการแสดงราคา
เปรียบเทียบใหดูหลายยี่หอ มีสวนลดใหลูกคาและ มีการรับชําระสินคาดวยบัตรเครดิต 
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ตารางที่ 40   แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการคาปลีกดานชองทางการจดัจําหนาย   
   จําแนกตามอาย ุ
 

อาย ุ

ไมเกิน 25 ป  26-35 ป  36-45 ป  46 ป ขึ้นไป  
ปจจัยสวนประสมการคาปลีก 
ดานชองทางจดัจําหนาย 

  คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลําดับ 
 

มีสินคาวางขายคอนขางครบ 3.06 3.21 3.39 3.55 3.34 1 

 และไมขาดตลาด (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 

มีสถานที่จอดรถสะดวกและ 2.86 3.08 3.30 3.56 3.25 3 

 เพียงพอใหลูกคาท่ีมาใชบริการ (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 

มีบริการจดสงสินคารวดเร็ว 2.92 3.08 3.38 3.60 3.29 2 

 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง)  

พื้นที่รานคากวางขวาง เชน  2.89 2.96 3.13 3.36 3.11 4 

ชองทางเดิน ประตูเขาออก (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

3.25 2.96 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.55 
คาเฉลี่ยรวม 

(มาก) 
 

(ปานกลาง) 

หมายเหตุ :   คาเฉลี่ย 4.50–5.00 มากที่สุด, 3.50–4.49 มาก, 2.50–3.49 ปานกลาง,  1.50–2.49 นอย,  1.00–1.49 นอยที่สุด 
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 จากตารางที่ 40  พบวา   ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการคา
ปลีกดานชองทางจัดจําหนายโดยรวมอยูในระดับปานกลางมีคาเฉลี่ย 3.25 ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามที่มี
อายุไมเกิน 25 ป  มีปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอยูในระดับปานกลาง ไดแก มีสินคาวางขายคอนขางครบ
และไมขาดแคลน มีสถานที่จอดรถสะดวกและเพียงพอใหลูกคาที่มาใชบริการ  มีบริการจัดสงสินคา
รวดเร็วและพื้นที่รานคากวางขวาง เชน ชองทางเดิน ประตูเขาออก 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ  26-35 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางจัดจําหนายซ่ึงมี
ปจจัยยอยใหความสําคัญอยูในระดับปานกลาง ไดแก มีสินคาวางขายคอนขางครบ และไมขาดแคลน   
มีสถานที่จอดรถสะดวกและเพียงพอใหลูกคาที่มาใชบริการ มีบริการจัดสงสินคารวดเร็วและ พื้นที่
รานคากวางขวาง เชน ชองทางเดิน ประตูเขาออก 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ  36-45 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางจัดจําหนายซ่ึงมี
ปจจัยยอยใหความสําคัญอยูในระดับปานกลาง ไดแก มีสินคาวางขายคอนขางครบ และไมขาดแคลน    
มีสถานที่จอดรถสะดวกและเพียงพอใหลูกคาที่มาใชบริการ มีบริการจัดสงสินคารวดเร็วและ พื้นที่
รานคากวางขวาง เชน ชองทางเดิน ประตูเขาออก 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ  46 ป ขึ้นไปใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางจัดจําหนายซึ่ง
มีปจจัยยอยใหความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก มีสินคาวางขายคอนขางครบ และไมขาดแคลน         
มีสถานที่จอดรถสะดวกและเพียงพอใหลูกคาที่มาใชบริการและมีการจัดสงสินคารวดเร็ว สําหรับ
ความสําคัญในระดับปานกลาง   มีปจจัยยอยเรียงลําดับ ไดแก พื้นที่รานคากวางขวาง เชน ชองทางเดิน 
ประตูเขาออก 
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ตารางที่ 41  แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการคาปลีกดานสงเสริมการตลาด  
  จําแนกตามอาย ุ
 

อาย ุ

ไมเกิน 25 ป  26-35 ป  36-45 ป  46 ป ขึ้นไป  
ปจจัยสวนประสมการคาปลีก 

ดานสงเสริมการตลาด 
  

 

หมายเหตุ :   คาเฉลี่ย 4.50–5.00 มากที่สุด, 3.50–4.49 มาก, 2.50–3.49 ปานกลาง,  1.50–2.49 นอย,  1.00–1.49 นอยที่สุด 

 
 
 
 
 
 
 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลําดับ 
 

 การโฆษณาสินคาผานสื่อตาง ๆ 3.33 3.35 3.68 3.55 3.49 1 

  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปานกลาง)  

 การโฆษณาสินคาราคาพิเศษ 3.11 3.06 3.59 3.33 3.29 2 

 ผานทางหนังสือพิมพ (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

 การสงเสริมการขาย เชน  3.08 3.06 3.23 3.13 3.13 4 

 การลดราคา มีของแถม (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

 มีการสงแผนพับรายการสินคา 2.89 2.93 3.10 3.19 3.04 3 

 ถึงท่ีบาน (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

 มีแค็ตตาล็อกสินคาท่ีพรอม 2.83 2.84 2.99 3.31 3.01 5 

ใหบริการลูกคา ภายในราน (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

3.19 3.06 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.31 
คาเฉลี่ยรวม 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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 จากตารางที่ 41  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการคาปลีก
ดานสงเสริมการตลาดโดยรวมอยูในระดับปานกลางมีคาเฉลี่ย 3.19 ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ     
ไมเกิน 25 ป  มีปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอยูในระดับปานกลาง ไดแก การโฆษณาสินคาผานสื่อตางๆ 
การโฆษณาสินคาราคาพิเศษผานทางหนังสือพิมพ การสงเสริมการขายเชน การลดราคา มีของแถม       
มีการสงแผนพับรายการสินคาถึงที่บาน และมีแค็ตตาล็อกสินคาที่พรอมใหบริการลูกคาภายในราน 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ  26-35 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานสงเสริมการตลาดซึ่งมี
ปจจัยยอยใหความสําคัญอยูในระดับปานกลาง ไดแก การโฆษณาสินคาผานสื่อตางๆ  การโฆษณา
สินคาราคาพิเศษผานทางหนังสือพิมพ การสงเสริมการขายเชน การลดราคา มีของแถม มีการสงแผน
พับรายการสินคาถึงที่บานและ มีแค็ตตาล็อกสินคาที่พรอมใหบริการลูกคาภายในราน      
       ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ  36-45 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานสงเสริมการตลาดซึ่งมี
ปจจัยยอยใหความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก การโฆษณาสินคาผานสื่อตาง ๆ สําหรับความสําคัญใน
ระดับปานกลาง ไดแก การโฆษณาสินคาราคาพิเศษผานทางหนังสือพิมพ การสงเสริมการขาย เชน  
การลดราคา มีของแถม มีการสงแผนพับรายการสินคาถึงที่บานและ มีแค็ตตาล็อกสินคาที่พรอม
ใหบริการลูกคาภายในราน 
   ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ  46 ป ขึ้นไปใหความสําคัญตอปจจัยดานสงเสริมการตลาดซึ่งมี
ปจจัยยอยใหความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก การโฆษณาสินคาผานสื่อตาง ๆ สําหรับความสําคัญใน
ระดับปานกลาง ไดแก การโฆษณาสินคาราคาพิเศษผานทางหนังสือพิมพ การสงเสริมการขายเชน   
การลดราคา มีของแถม มีการสงแผนพับรายการสินคาถึงที่บานและ มีแค็ตตาล็อกสินคาที่พรอม
ใหบริการลูกคาภายในราน 
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ตารางที่ 42   แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการคาปลีกดานบุคลากรจําแนกตาม 
  อายุ 
 

อาย ุ

ไมเกิน 25 ป  26-35 ป  36-45 ป  46 ป ขึ้นไป  ปจจัยสวนประสมการคาปลีก 
ดานบุคลากร    คาเฉลีย่ 

(แปลผล) 
คาเฉลีย่ 

(แปลผล) 
คาเฉลีย่ 

(แปลผล) 
คาเฉลีย่ 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลําดับ 

(แปลผล) 

 

พนักงานขายใหคําแนะนําสินคา 3.42 3.61 3.66 3.74 3.64 3 

อยางถูกตอง (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก)  

พนักงานมีความสุภาพเรียบรอย 3.50 3.54 3.74 3.80 3.66 1 

และเปนกันเอง (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก)  

ความรูความสามารถ 3.61 3.56 3.72 3.75 3.66 1 

ของพนักงาน (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก)  

พนักงานมีความนาเชื่อถือ 3.58 3.48 3.62 3.75 3.61 4 

  (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก)  

มีพนักงานใหบริการเพียงพอ 3.17 3.28 3.38 3.33 3.31 5 

   (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

3.58 
คาเฉลี่ยรวม 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.65 3.70 
(มาก) (มาก) 

 

(มาก) 

หมายเหตุ :   คาเฉลี่ย 4.50–5.00 มากที่สุด, 3.50–4.49 มาก, 2.50–3.49 ปานกลาง,  1.50–2.49 นอย,  1.00–1.49 นอยที่สุด 

 
 
 
 
 
 



  
71 

 จากตารางที่ 42 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการคาปลีก
ดานบุคคลากรโดยรวมอยูในระดับมากมีคาเฉลี่ย 3.58 ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 25 ป        
มีปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก พนักงานมีความสุภาพเรียบรอยและเปนกันเอง 
ความรูความสามารถของพนักงานและพนักงานมีความนาเชื่อถือ สําหรับความสําคัญในระดับ         
ปานกลาง   มีปจจัยยอยเรียงลําดับ ไดแก พนักงานขายใหคําแนะนําสินคาอยางถูกตองและ มีพนักงาน
ใหบริการเพียงพอ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ  26-35 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคคลากรซึ่งมีปจจัยยอย
ใหความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก พนักงานขายใหคําแนะนําสินคาอยางถูกตอง พนักงานมีความ
สุภาพเรียบรอยและเปนกันเองและ ความรูความสามารถของพนักงาน  สําหรับความสําคัญในระดับ
ปานกลาง   มีปจจัยยอยเรียงลําดับ ไดแก พนักงานมีความนาเชื่อถือและ มีพนักงานใหบริการเพียงพอ      
       ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ  36-45 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคคลากรซึ่งมีปจจัยยอย
ใหความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก พนักงานขายใหคําแนะนําสินคาอยางถูกตอง พนักงานมีความ
สุภาพเรียบรอยและเปนกันเอง ความรูความสามารถของพนักงานและพนักงานมีความนาเชื่อถือสําหรับ
ความสําคัญในระดับปานกลาง   มีปจจัยยอยเรียงลําดับ ไดแก มีพนักงานใหบริการเพียงพอ      
       ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ  46 ป ขึ้นไปใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคคลากรซึ่งมีปจจัย
ยอยใหความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก พนักงานขายใหคําแนะนําสินคาอยางถูกตอง พนักงานมี
ความสุภาพเรียบรอยและเปนกันเอง ความรูความสามารถของพนักงานและพนักงานมีความนาเชื่อถือ
สําหรับความสําคัญในระดับปานกลาง   มีปจจัยยอยเรียงลําดับ ไดแก มีพนักงานใหบริการเพียงพอ    
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ตารางที่ 43  แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการคาปลีกดานการนําเสนอสินคา   
  จําแนกตามอาย ุ
 

อาย ุ

ไมเกิน 25 ป  26-35 ป  36-45 ป  46 ป ขึ้นไป  
ปจจัยสวนประสมการคาปลีก 

ดานการนําเสนอ 
  คาเฉลีย่ 

(แปลผล) 
คาเฉลีย่ 

(แปลผล) 
คาเฉลีย่ 

(แปลผล) 

 

หมายเหตุ :   คาเฉลี่ย 4.50–5.00 มากที่สุด, 3.50–4.49 มาก, 2.50–3.49 ปานกลาง,  1.50–2.49 นอย,  1.00–1.49 นอยที่สุด 

 
 จากตารางที่ 43 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการคาปลีก
ดานการนําเสนอสินคาโดยรวมอยูในระดับปานกลางมีคาเฉลี่ย 3.17 ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ   
ไมเกิน25 ป มีปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอยูในระดับปานกลาง ไดแก มีรูปแบบการนําเสนอสินคาที่
สะดุดตา มีการใหความรูเกี่ยวกับตัวสินคา มีการจัดโชวเฟอรนิเจอรผสมผสานกับบรรยากาศในราน     
มีการจัดกิจกรรมเกี่ยวกับเฟอรนิเจอรหนารานและ การจัดวางเรียงสินคาเปนหมวดหมู 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลําดับ 
 

 มีรูปแบบการนําเสนอสินคา 3.31 3.29 3.55 3.62 3.45 1 

 ท่ีสะดุดตา (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปานกลาง)  

 มีการใหความรูเกี่ยวกับตัวสนิคา 3.17 3.13 3.29 3.42 3.26 2 

      (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

 มีการจัดโชวเฟอรนิเจอรผสมผสาน 2.81 2.93 3.32 3.33 3.13 3 

 กับบรรยากาศในราน (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

 มีการจัดกิจกรรมเกี่ยวกับ 2.83 2.90 3.04 3.15 3.00 5 

 เฟอรนิเจอรหนาราน (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

 การจัดวางเรยีงสินคาเปน 2.78 2.92 3.00 3.21 3.01 4 

 หมวดหมู (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

3.17 
คาเฉลี่ยรวม 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

3.26 3.37 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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          ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ  26-35 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานการนําเสนอสินคาซึ่งมี
ปจจัยยอยใหความสําคัญอยูในระดับปานกลาง ไดแก มีรูปแบบการนําเสนอสินคาที่สะดุดตา มีการให
ความรูเกี่ยวกับตัวสินคา มีการจัดโชวเฟอรนิเจอรผสมผสานกับบรรยากาศในราน มีการจัดกิจกรรม
เกี่ยวกับเฟอรนิเจอรหนารานและ การจัดวางเรียงสินคาเปนหมวดหมู  
       ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ  36-45 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานสงเสริมการตลาดซึ่งมี
ปจจัยยอยใหความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก มีรูปแบบการนําเสนอสินคาที่สะดุดตา สําหรับ
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก มีการใหความรูเกี่ยวกับตัวสินคา มีการจัดโชวเฟอรนิเจอร
ผสมผสานกับบรรยากาศในราน มีการจัดกิจกรรมเกี่ยวกับเฟอรนิเจอรหนารานและ การจัดวางเรียง
สินคาเปนหมวดหมู       
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ  46 ป ขึ้นไปใหความสําคัญตอปจจัยดานสงเสริมการตลาดซึ่งมี
ปจจัยยอยใหความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก มีรูปแบบการนําเสนอสินคาที่สะดุดตา สําหรับ
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก มีการใหความรูเกี่ยวกับตัวสินคา มีการจัดโชวเฟอรนิเจอร
ผสมผสานกับบรรยากาศในราน มีการจัดกิจกรรมเกี่ยวกับเฟอรนิเจอรหนารานและ การจัดวางเรียง
สินคาเปนหมวดหมู       
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ตารางที่ 44  สรุปคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปจจัยสวนประสมการคาปลีกในแตละดานคือ 
  ดานผลิตภัณฑ  ดานราคา  ดานชองทางจัดจาํหนาย  ดานสงเสริมการตลาด 
  ดานบุคลากร และดานการนาํเสนอสินคา จําแนกตามอาย ุ

คาเฉลี่ย อายุ คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย ลําดับ ปจจัยสวนประสม 
การคาปลีก  แปลผล  แปลผล  ปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญอันดับแรก     

3.44 3.89  ไมเกิน 
25 ป ปานกลาง  สินคามีความหลากหลาย 

3.35 3.76 
26-35 ป 

ปานกลาง สินคามีความหลากหลาย  

3.45 3.80  
36-45 ป 

ปานกลาง สินคามีความหลากหลาย  

3.53  4.00   

ดานผลิตภัณฑ 
3.44 

ปานกลาง 

46 ป 
ขึ้นไป มาก 

 
 
2  
   
 

สินคามีความหลากหลาย  

3.11 3.36  ไมเกิน 
25 ป ปานกลาง ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ  

3.26  3.58  
26-35 ป 

ปานกลาง ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ   

3.43 3.43 
36-45 ป 

ปานกลาง  ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 

3.39 3.39   

ดานราคา 
3.31 

ปานกลาง 

46 ป 
ขึ้นไป ปานกลาง 

  
3   
 

ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ   

2.96 3.06  ไมเกิน 
25 ป ปานกลาง มีสินคาวางขายคอนขางครบและไมขาดตลาด  

3.11 3.21  
26-35 ป 

ปานกลาง มีสินคาวางขายคอนขางครบและไมขาดตลาด  

3.33  3.39 
36-45 ป 

ปานกลาง มีสินคาวางขายคอนขางครบและไมขาดตลาด  

ดานชองทางจัดจําหนาย 
3.25 

ปานกลาง 

3.55    3.55 46 ป 
ขึ้นไป มาก มีสินคาวางขายคอนขางครบและไมขาดตลาด  

  
4   
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ตารางที่ 44 (ตอ)  สรุปคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการคาปลีกในแตละดานคอื 
  ดานผลิตภัณฑ  ดานราคา  ดานชองทางจัดจาํหนาย  ดานสงเสริมการตลาด 
  ดานบุคลากร และดานการนาํเสนอสินคา จําแนกตามอาย ุ

คาเฉลี่ย อายุ คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย ลําดับ ปจจัยสวนประสม 
การคาปลีก  แปลผล  แปลผล  ปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญอันดับแรก     

3.06 3.33  ไมเกิน 
25 ป ปานกลาง  การโฆษณาสินคาผานสื่อตาง ๆ 

3.06 3.35  
26-35 ป 

ปานกลาง   การโฆษณาสินคาผานสื่อตาง ๆ 

3.33  3.68 
36-45 ป 

ปานกลาง   การโฆษณาสินคาผานสื่อตาง ๆ 

3.31   3.55 

ดานสงเสริมการตลาด 
3.19 

ปานกลาง 

46 ป 
ขึ้นไป ปานกลาง 

  
5   
 

  การโฆษณาสินคาผานสื่อตาง ๆ 

3.45 3.61  ไมเกิน 
25 ป ปานกลาง ความรูความสามารถของพนักงาน  

3.52   3.61 
26-35 ป 

มาก พนักงานขายใหคําแนะนําสินคาอยางถูกตอง 

3.65  3.74 
36-45 ป 

มาก พนักงานมีความสุภาพเรียบรอยและเปนกันเอง  

3.70    3.80 

ดานบุคลากร 
3.58 
มาก 

46 ป 
ขึ้นไป มาก 

  
1   
 

 พนักงานมีความสุภาพเรียบรอยและเปนกันเอง 

3.00 3.31  ไมเกิน 
25 ป ปานกลาง  มีรูปแบบการนําเสนอสินคาที่สะดุดตา 

3.05  3.29 
26-35 ป 

ปานกลาง   มีรูปแบบการนําเสนอสินคาที่สะดุดตา 

3.26  3.55 
36-45 ป 

ปานกลาง มีรูปแบบการนําเสนอสินคาที่สะดุดตา  

ดานนําเสนอสินคา 
3.17 

ปานกลาง 

3.37   3.62 46 ป 
ขึ้นไป ปานกลาง มีรูปแบบการนําเสนอสินคาที่สะดุดตา  

  
6   
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  จากตารางที่ 44 พบวา   ผูตอบแบบสอบถามในทุกระดับอายุใหความสําคัญตอปจจัยสวน
ประสมการคาปลีกดานบุคลากรโดยรวมอยูในระดับมากมีคาเฉลี่ย 3.58 โดยอายุไมเกิน 25 ป  มีคาเฉลี่ย
ตอปจจัยสวนประสมการคาปลีกดานบุคลากร 3.45 มีปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก 
ความรูความสามารถของพนักงาน    
  อายุ 26-35 ป  มีคาเฉลี่ยตอปจจัยสวนประสมการคาปลีกดานบุคลากร 3.61 มีปจจัยยอยที่ให
ความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก พนักงานขายใหคําแนะนําสินคาอยางถูกตอง    
  อายุ 36-45 ป  มีคาเฉลี่ยตอปจจัยสวนประสมการคาปลีกดานบุคลากร  3.74 ปจจัยยอยที่ให
ความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก พนักงานมีความสุภาพเรียบรอยและเปนกันเอง  
  อายุ 46-45ขึ้นไป  มีคาเฉลี่ยตอปจจัยสวนประสมการคาปลีกดานบุคลากร 3.80  มีปจจัยยอย
ที่ใหความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก พนักงานมีความสุภาพเรียบรอยและเปนกันเอง  
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ตารางที่ 45  แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการคาปลีกดานผลิตภัณฑ 
  จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

มัธยมตน 
หรือ ตํ่ากวา 

มัธยมปลาย 
หรือ ปวช. 

ปวส. หรือ
อนุปริญญา 

ปริญญาตรี 
 

สูงกวา 
ปริญญาตรี 

ปจจัยสวนประสมการคาปลีก 
ดานผลิตภัณฑ 

  คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
 

 สินคามีความหลากหลาย 4.33 3.81 3.79 3.85 4.00 3.85 1 

  (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก)  

 มีการใหทดสอบสินคากอน 4.00 3.16 2.96 3.36 3.53 3.28 6 

 ตัดสินใจซื้อ (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง)  

 ช่ือเสียงของตรายี่หอ 3.67 3.86 3.71 3.70 3.80 3.73 2 

  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก)  

 รูปแบบทันสมัย 3.33 3.35 3.48 3.27 3.40 3.33 4 

  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

 สินคามีการรับประกัน 4.00 3.43 3.25 3.36 3.60 3.37 3 

  (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง)  

 สินคามีสีใหเลือกมาก 3.83 3.46 3.41 3.25 3.47 3.33 4 

  (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

 มีการแนะนําสินคาใหม 3.67 3.16 3.45 3.06 3.33 3.17 7 

 อยางสม่ําเสมอ (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

3.44 
คาเฉลี่ยรวม 

3.83 
((มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.44 3.41 3.59 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

 

หมายเหตุ :   คาเฉลี่ย 4.50–5.00 มากที่สุด, 3.50–4.49 มาก, 2.50–3.49 ปานกลาง,  1.50–2.49 นอย,  1.00–1.49 นอยที่สุด 

 
 

(ปานกลาง) 
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 จากตารางที่ 45   พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการคาปลีก
ดานผลิตภัณฑโดยรวมอยูในระดับปานกลางมีคาเฉลี่ย 3.44 ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษามัธยม
ตนหรือต่ํากวาใหความสําคัญตอปจจัยยอยอยูในระดับมาก ไดแก สินคามีความหลากหลาย  มีการให
ทดสอบสินคากอนตัดสินใจซื้อ สินคามีการรับประกัน สินคามีสีใหเลือกมาก  ช่ือเสียงของตรายี่หอ 
และมีการแนะนําสินคาใหมอยางสม่ําเสมอ  สําหรับความสําคัญในระดับปานกลาง  มีปจจัยยอย
เรียงลําดับ ไดแก รูปแบบทันสมัย 
 ตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษามัธยมปลายหรือ ปวช.ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ  ซ่ึงมีปจจัยยอยใหความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก ช่ือเสียงของตรายี่หอ และสินคามีความ
หลากหลาย   สําหรับความสําคัญในระดับปานกลาง   มีปจจัยยอยเรียงลําดับ ไดแก สินคามีสีใหเลือก
มากสินคามีการรับประกัน   รูปแบบทันสมัย   มีการใหทดสอบสินคากอนตัดสินใจซื้อ และมีการ
แนะนําสินคาใหมอยางสม่ําเสมอ          
            ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษา ปวส. หรือ อนุปริญญาใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ ซ่ึงมีปจจัยยอยใหความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก สินคามีความหลากหลายและชื่อเสียง
ของตรายี่หอ  สําหรับความสําคัญในระดับปานกลาง  มีปจจัยยอยเรียงลําดับ ไดแก รูปแบบทันสมัย     
มีการแนะนําสินคาใหมอยางสม่ําเสมอ   สินคามีสีใหเลือกมาก  สินคามีการรับประกัน และมีการให
ทดสอบสินคากอนตัดสินใจซื้อ 
 ตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาปริญญาตรี   ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ ซ่ึงมี
ปจจัยยอยใหความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก สินคามีความหลากหลาย และ   ช่ือเสียงของตรายี่หอ   
สําหรับความสําคัญในระดับปานกลาง มีปจจัยยอยเรียงลําดับ ไดแก มีการใหทดสอบสินคากอน
ตัดสินใจซื้อ  สินคามีการรับประกัน  รูปแบบทันสมัย    สินคามีสีใหเลือกมากและ มีการแนะนําสินคา
ใหมอยางสม่ําเสมอ 
            ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี   ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ 
ซ่ึงมีปจจัยยอยใหความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก สินคามีความหลากหลาย  ช่ือเสียงของตรายี่หอ   
สินคามีการรับประกัน   มีการใหทดสอบสินคากอนตัดสินใจซื้อ  สําหรับความสําคัญในระดับปาน
กลาง มีปจจัยยอยเรียงลําดับ ไดแก สินคามีสีใหเลือกมาก   รูปแบบทันสมัย และมีการแนะนําสินคาใหม
อยางสม่ําเสมอ   
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ตารางที่ 46  แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการคาปลีกดานราคา จําแนกตาม 
  ระดับการศึกษา 
 

   ระดับการศึก ษา    

ปจจัยสวนประสมการตลาด 
คาปลีก  ดานราคา 

มัธยมตน 
หรือ ตํ่ากวา 

มัธยมปลาย 
หรือ ปวช. 

ปวส. หรือ 
อนุปริญญา 

ปริญญาตรี 
 

สูงกวา
ปริญญาตรี คาเฉลี่ย ลําดับ 

  
 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

(แปลผล 
  

ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 4.33 3.73 3.80 3.51 4.13 3.64 1 

  (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก)  

มีหลายระดับราคาใหเลือก 3.50 3.30 3.34 3.28 3.67 3.32 2 

     (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง)  

มีปายบอกราคาที่ชัดเจน 3.33 3.27 3.30 3.17 3.73 3.24 4 

  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง)  

มีการแสดงราคา
เปรียบเทียบ 3.67 3.11 3.14 3.14 3.40 3.16 6 

ใหดูหลายยี่หอ (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

มีสวนลดใหลูกคา 3.50 3.38 3.05 3.13 3.40 3.17 5 

  (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

มีการรับชําระสินคาดวย 3.33 3.62 3.61 3.15 3.33 3.31 3 

บัตรเครดิต (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  (ปานกลาง) 

3.31 
คาเฉลี่ยรวม 3.61 

(มาก) 
3.40 

(ปานกลาง) 
3.37 3.23 3.61 

(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
 

(ปานกลาง) 

หมายเหตุ :   คาเฉลี่ย 4.50–5.00 มากที่สุด, 3.50–4.49 มาก, 2.50–3.49 ปานกลาง,  1.50–2.49 นอย,  1.00–1.49 นอยที่สุด 
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 จากตารางที่ 46   พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการคาปลีก
ดานราคาโดยรวมอยูในระดับปานกลางมีคาเฉลี่ย 3.31 ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษามัธยมตน
หรือต่ํากวาใหความสําคัญตอปจจัยยอยอยูในระดับมาก ไดแก มีหลายระดับราคาใหเลือกและ มีการ
แสดงราคาเปรียบเทียบใหดูหลายยี่หอ มีสวนลดใหลูกคา  สําหรับความสําคัญในระดับปานกลาง  มี
ปจจัยยอยเรียงลําดับ ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีปายบอกราคาที่ชัดเจนและ มีการชําระสินคา
ดวยบัตรเครดิต       
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษามัธยมปลายหรือ ปวช.ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา 
ซ่ึงมีปจจัยยอยใหความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพและ มีการรับชําระ
สินคาดวยบัตรเครดิต   สําหรับความสําคัญในระดับปานกลาง   มีปจจัยยอยเรียงลําดับ ไดแก มีหลาย
ระดับราคาใหเลือก มีปายบอกราคาที่ชัดเจน มีการแสดงราคาเปรียบเทียบใหดูหลายยี่หอและ มีสวนลด
ใหลูกคา 
            ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษา ปวส. หรือ อนุปริญญาใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา 
ซ่ึงมีปจจัยยอยใหความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพและ มีการรับชําระ
สินคาดวยบัตรเครดิต   สําหรับความสําคัญในระดับปานกลาง   มีปจจัยยอยเรียงลําดับ ไดแก มีหลาย
ระดับราคาใหเลือก มีปายบอกราคาที่ชัดเจน มีการแสดงราคาเปรียบเทียบใหดูหลายยี่หอและ มีสวนลด
ใหลูกคา 
            ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาปริญญาตรี   ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา ซ่ึงมีปจจัย
ยอยใหความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ   สําหรับความสําคัญในระดับ  
ปานกลาง   มีปจจัยยอยเรียงลําดับ ไดแก มีหลายระดับราคาใหเลือก มีปายบอกราคาที่ชัดเจน มีการ
แสดงราคาเปรียบเทียบใหดูหลายยี่หอ มีสวนลดใหลูกคาและ มีการรับชําระสินคาดวยบัตรเครดิต 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี   ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา ซ่ึงมี
ปจจัยยอยใหความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก มีหลายระดับราคาใหเลือกและ มีปายบอกราคาที่
ชัดเจน สําหรับความสําคัญในระดับปานกลาง   มีปจจัยยอยเรียงลําดับ ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 
มีการแสดงราคาเปรียบเทียบใหดูหลายยี่หอ มีสวนลดใหลูกคาและ มีการรับชําระสินคาดวยบัตรเครดิต 
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ตารางที่ 47  แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการคาปลีกดานชองทางการจดั 
  จําหนาย จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

มัธยมตน
หรือตํ่ากวา 

มัธยมปลาย 
หรือ ปวช. 

ปวส. หรือ
อนุปริญญา 

ปริญญาตรี 
 

สูงกวา 
ปริญญาตรี 

ปจจัยสวนประสม 
การตลาดคาปลีก  

ดานชองทางจัดจําหนาย 
  คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

(แปลผล) 

ลําดับ 
 

 มีสินคาวางขายคอนขางครบ 3.50 3.62 3.46 3.24 3.33 3.34 1 

 และไมขาดตลาด (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

 มีสถานที่จอดรถสะดวกและ 3.67 3.65 3.50 3.10 3.07 3.25 3 

 เพียงพอ (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

 มีบริการจัดสงสินคารวดเร็ว 3.83 3.49 3.45 3.18 3.27 3.29 2 

  (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

 พ้ืนที่รานคากวางขวาง เชน  3.33 3.41 3.13 3.05 2.93 3.11 4 

 ชองทางเดิน ประตูเขาออก (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  

3.24 
คาเฉลี่ยรวม 3.58 

(มาก) 
3.54 3.39 3.14 3.15 

(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
 

(ปานกลาง) 

หมายเหตุ :   คาเฉลี่ย 4.50–5.00 มากที่สุด, 3.50–4.49 มาก, 2.50–3.49 ปานกลาง,  1.50–2.49 นอย,  1.00–1.49 นอยที่สุด 
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 จากตารางที่ 47  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการคาปลีก
ดานชองทางจัดจําหนายโดยรวมอยูในระดับปานกลางมีคาเฉลี่ย 3.24 ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามที่มี
การศึกษามัธยมตนหรือต่ํากวาใหความสําคัญตอปจจัยยอยอยูในระดับมาก ไดแก มีสินคาวางขาย
คอนขางครบและไมขาดแคลน มีสถานที่จอดรถสะดวกและเพียงพอใหลูกคาที่มาใชบริการและ มี
บริการจัดสงสินคารวดเร็ว   สําหรับความสําคัญในระดับปานกลาง   มีปจจัยยอยเรียงลําดับ ไดแก พื้นที่
รานคากวางขวางเชน ชองทางเดิน ประตูเขาออก 
           ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษามัธยมปลายหรือ ปวช.ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ชองทางจัดจําหนาย ซ่ึงมีปจจัยยอยใหความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก มีสินคาวางขายคอนขางครบ
และไมขาดแคลนและมีสถานที่จอดรถสะดวกและเพียงพอใหลูกคาที่มาใชบริการ   สําหรับความสําคัญ
ในระดับปานกลาง   มีปจจัยยอยเรียงลําดับ ไดแก มีบริการจัดสงสินคารวดเร็วและ พื้นที่รานคา
กวางขวางเชน ชองทางเดิน ประตูเขาออก 
            ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษา ปวส. หรือ อนุปริญญาใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ชองทางจัดจําหนาย ซ่ึงมีปจจัยยอยใหความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก มีสถานที่จอดรถสะดวกและ
เพียงพอใหลูกคาที่มาใชบริการ   สําหรับความสําคัญในระดับปานกลางมีปจจัยยอยเรียงลําดับ ไดแก     
มีสินคาวางขายคอนขางครบและไมขาดแคลน   มีบริการจัดสงสินคารวดเร็วและ พื้นที่รานคา
กวางขวางเชน ชองทางเดิน ประตูเขาออก 
            ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาปริญญาตรี   ใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางจัด
จําหนาย ซ่ึงมีปจจัยยอยใหความสําคัญอยูในระดับปานกลาง ไดแก มีสินคาวางขายคอนขางครบและไม
ขาดแคลน  มีสถานที่จอดรถสะดวกและเพียงพอใหลูกคาที่มาใชบริการ  มีบริการจัดสงสินคารวดเร็ว
และพื้นที่รานคากวางขวางเชน ชองทางเดิน ประตูเขาออก 
            ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี   ใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทาง
จัดจําหนาย ซ่ึงมีปจจัยยอยใหความสําคัญอยูในระดับปานกลาง ไดแก มีสินคาวางขายคอนขางครบและ
ไมขาดแคลน  มีสถานที่จอดรถสะดวกและเพียงพอใหลูกคาที่มาใชบริการ มีบริการจัดสงสินคารวดเร็ว
และ พื้นที่รานคากวางขวางเชน ชองทางเดิน ประตูเขาออก 
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ตารางที่ 48  แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการคาปลีกดานสงเสริมการตลาด  
  จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

มัธยมตน
หรือตํ่ากวา 

มัธยมปลาย 
หรือ ปวช. 

ปวส. หรือ
อนุปริญญา 

ปริญญาตรี 
 

สูงกวา 

 

หมายเหตุ :   คาเฉลี่ย 4.50–5.00 มากที่สุด, 3.50–4.49 มาก, 2.50–3.49 ปานกลาง,  1.50–2.49 นอย,  1.00–1.49 นอยที่สุด 

 
 
 
 
 

ปริญญาตรี 

ปจจัยสวนประสม 
การตลาดคาปลีก  

ดานสงเสริมการตลาด 
  คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.67 3.97 4.07 3.21 3.60 3.49 1 การโฆษณาสินคาผานสื่อ 

(มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง)  ตางๆ 

3.83 3.76 3.80 3.03 3.20 3.29 2 การโฆษณาสินคาราคาพิเศษ 

(มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  ผานทางหนังสือพิมพ    

การสงเสริมการขาย เชน  3.50 3.14 3.36 3.03 3.33 3.13 3 

(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  การลดราคา  มีของแถม 

มีการสงแผนพับรายการ 3.17 3.11 3.00 3.03 3.20 3.04 4 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  สินคาถึงที่บาน 

มีแค็ตตาล็อกสินคาที่พรอม 3.83 3.03 3.11 2.91 3.53 3.01 5 

ใหบริการลูกคาภายในราน (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง)  (ปานกลาง) 

3.19 
คาเฉลี่ยรวม 3.60 

(มาก) 
3.40 3.47 3.04 3.37 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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 จากตารางที่ 48   พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการคาปลีก
ดานชองทางจัดจําหนายโดยรวมอยูในระดับปานกลางมีคาเฉลี่ย 3.19 ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามที่มี
การศึกษามัธยมตนหรือต่ํากวาใหความสําคัญตอปจจัยยอยอยูในระดับมาก ไดแก  การโฆษณาสินคา
ผานสื่อตาง ๆ การโฆษณาสินคาราคาพิเศษผานทางสื่อหนังสือพิมพ การสงเสริม   การขายเชน การลด
ราคา มีของแถมและ มีแค็ตตาล็อกสินคาที่พรอมใหบริการลูกคาภายในราน   สําหรับความสําคัญใน
ระดับปานกลาง   มีปจจัยยอยเรียงลําดับ ไดแก มีการสงแผนพับรายการสินคาถึงที่บาน 
           ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษามัธยมปลายหรือ ปวช.ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
สงเสริมการตลาด ซ่ึงมีปจจัยยอยใหความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก การโฆษณาสินคาผานสื่อตางๆ 
และ การโฆษณาสินคาราคาพิเศษผานทางสื่อหนังสือพิมพ   สําหรับความสําคัญในระดับปานกลาง      
มีปจจัยยอยเรียงลําดับ ไดแก การสงเสริมการขายเชน การลดราคา มีของแถม มีการสงแผนพับรายการ
สินคาถึงที่บานและ  มีแค็ตตาล็อกสินคาที่พรอมใหบริการลูกคาภายในราน 
   ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษา ปวส. หรือ อนุปริญญาใหความสําคัญตอปจจัยดาน
สงเสริมการตลาด ซ่ึงมีปจจัยยอยใหความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก การโฆษณาสินคาผานสื่อตางๆ 
และ การโฆษณาสินคาราคาพิเศษผานทางสื่อหนังสือพิมพ   สําหรับความสําคัญในระดับปานกลาง      
มีปจจัยยอยเรียงลําดับ ไดแก การสงเสริมการขายเชน การลดราคา มีของแถม มีการสงแผนพับรายการ
สินคาถึงที่บานและมีแค็ตตาล็อกสินคาที่พรอมใหบริการลูกคาภายในราน 
   ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาปริญญาตรี   ใหความสําคัญตอปจจัยดานสงเสริม
การตลาด ซ่ึงมีปจจัยยอยใหความสําคัญอยูในระดับปานกลาง ไดแก การโฆษณาสินคาผานสื่อตางๆ   
การโฆษณาสินคาราคาพิเศษผานทางสื่อหนังสือพิมพ    การสงเสริมการขายเชน การลดราคา มีของ
แถม มีการสงแผนพับรายการสินคาถึงที่บานและมีแค็ตตาล็อกสินคาที่พรอมใหบริการลูกคาภายในราน 
            ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี   ใหความสําคัญตอปจจัยดานสงเสริม
การตลาด ซ่ึงมีปจจัยยอยใหความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก การโฆษณาสินคาผานสื่อตางๆ และมี
แค็ตตาล็อกสินคาที่พรอมใหบริการลูกคาภายในราน   สําหรับความสําคัญในระดับปานกลาง   มีปจจัย
ยอยเรียงลําดับ ไดแก การโฆษณาสินคาราคาพิเศษผานทางสื่อหนังสือพิมพ   การสงเสริมการขายเชน 
การลดราคา มีของแถมและมีการสงแผนพับรายการสินคาถึงที่บาน 
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ตารางที่ 49  แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการคาปลีกดานบุคลากร    จําแนก 
  ตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

สูงกวา มัธยมตน
หรือตํ่ากวา 

มัธยมปลาย 
หรือ ปวช. 

ปวส. หรือ
อนุปริญญา 

ปริญญาตรี 
 ปริญญาตรี 

ปจจัยสวนประสม 
การตลาดคาปลีก  
ดานบุคลากร 

  คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
 

 พนักงานขายใหคําแนะนํา 4.33 4.00 3.79 3.49 3.73 3.64 3 

 สินคาอยางถูกตอง (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก)  

 พนักงานมีความสุภาพ 4.50 3.95 3.73 3.56 3.67 3.66 1 

 เรียบรอยและเปนกันเอง  (มากที่สุด) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก)  

 ความรูความสามารถของ 4.17 3.97 3.73 3.56 3.73 3.66 1 

 พนักงาน (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก)  

 พนักงานมีความนาเชื่อถือ 3.38 3.84 3.70 3.52 3.73 3.61 4 

  (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก)  

 มีพนักงานใหบริการเพียงพอ 4.17 3.43 3.52 3.19 3.33 3.31 5 

   (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  (มาก) 

3.57 3.64 
คาเฉลี่ยรวม 

4.11 3.46 3.84 3.69 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

 

(มาก) 

หมายเหตุ :   คาเฉลี่ย 4.50–5.00 มากที่สุด, 3.50–4.49 มาก, 2.50–3.49 ปานกลาง,  1.50–2.49 นอย,  1.00–1.49 นอยที่สุด 
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 จากตารางที่ 49  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการคาปลีก
ดานบุคลากรโดยรวมอยูในระดับมากมีคาเฉลี่ย 3.57 ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษามัธยมตนหรือ
ต่ํากวาใหความสําคัญตอปจจัยยอยอยูในระดับมากที่สุด ไดแก พนักงานมีความสุภาพเรียบรอยและเปน
กันเอง สําหรับความสําคัญในระดับมาก   มีปจจัยยอยเรียงลําดับ ไดแก พนักงานขายใหคําแนะนําสินคา
อยางถูกตอง ความรูความสามารถของพนักงานและ มีพนักงานใหบริการเพียงพอ สําหรับความสําคัญ
ในระดับปานกลาง มีปจจัยยอย ไดแก พนักงานมีความนาเชื่อถือ 
           ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษามัธยมปลายหรือ ปวช.ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
บุคลากร ซ่ึงมีปจจัยยอยใหความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก พนักงานขายใหคําแนะนําสินคาอยาง
ถูกตอง พนักงานมีความสุภาพเรียบรอยและเปนกันเอง ความรูความสามารถของพนักงานและ 
พนักงานมีความนาเชื่อถือ  สําหรับความสําคัญในระดับปานกลาง   มีปจจัยยอยเรียงลําดับ ไดแก           
มีพนักงานใหบริการเพียงพอ 
            ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษา ปวส. หรือ อนุปริญญาใหความสําคัญตอปจจัยดาน
บุคลากร ซ่ึงมีปจจัยยอยใหความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก พนักงานขายใหคําแนะนําสินคาอยาง
ถูกตอง พนักงานมีความสุภาพเรียบรอยและเปนกันเอง ความรูความสามารถของพนักงาน พนักงานมี
ความนาเชื่อถือและมีพนักงานใหบริการเพียงพอ 
            ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาปริญญาตรี   ใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคลากร ซ่ึงมี
ปจจัยยอยใหความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก พนักงานขายใหคําแนะนําสินคาอยางถูกตอง พนักงาน
มีความสุภาพเรียบรอยและเปนกันเอง ความรูความสามารถของพนักงาน พนักงานมีความนาเชื่อถือ
และมีพนักงานใหบริการเพียงพอ 
            ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี   ใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคลากร 
ซ่ึงมีปจจัยยอยใหความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก พนักงานขายใหคําแนะนําสินคาอยางถูกตอง 
พนักงานมีความสุภาพเรียบรอยและเปนกันเอง ความรูความสามารถของพนักงาน พนักงานมีความ
นาเชื่อถือและมีพนักงานใหบริการเพียงพอ 
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ตารางที่ 50  แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการคาปลีกดานการนําเสนอ 
  สินคา จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

มัธยมตน
หรือตํ่ากวา 

มัธยมปลาย 
หรือ ปวช. 

ปวส. หรือ
อนุปริญญา 

ปริญญาตรี 
 

สูงกวา 
ปริญญาตรี 

ปจจัยสวนประสม 
การตลาดคาปลีก  

ดานการนําเสนอสินคา 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย   

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
 

 มีรูปแบบการนําเสนอสินคา 4.00 3.62 3.63 3.32 3.87 3.45 1 

  ที่สะดุดตา (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 

2  มีการใหความรูเกี่ยวกับ 3.50 3.27 3.38 3.19 3.53 3.26 

  ตัวสินคา (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 

3  มีการจัดโชวเฟอรนิเจอร   3.50 3.24 3.37 2.98 3.73 3.13 

 ผสมผสานกับบรรยากาศในราน (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 

5  มีการจัดกิจกรรมเกี่ยวกับ 3.17 3.11 3.05 2.92 3.47 3.00 

  เฟอรนิเจอรหนาราน (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 การจัดวางเรียงสินคาเปน 3.50 2.95 3.18 2.93 3.27 3.01 4 

 หมวดหมู (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  (ปานกลาง) 

3.17 3.53 3.24 3.32 3.07 3.57 คาเฉลี่ยรวม 
(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

 

(ปานกลาง) 

หมายเหตุ :   คาเฉลี่ย 4.50–5.00 มากที่สุด, 3.50–4.49 มาก, 2.50–3.49 ปานกลาง,  1.50–2.49 นอย,  1.00–1.49 นอยที่สุด 
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 จากตารางที่ 50  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการคาปลีก
ดานนําเสนอสินคาโดยรวมอยูในระดับมากมีคาเฉลี่ย 3.17 ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษามัธยม
ตนหรือต่ํากวาใหความสําคัญตอปจจัยยอยอยูในระดับมากที่สุด ไดแก มีรูปแบบการนําเสนอสินคาที่
สะดุดตา มีการใหความรูเกี่ยวกับตัวสินคา มีการจัดโชวเฟอรนิเจอรผสมผสานกับบรรยากาศในราน
และ การจัดวางเรียงสินคาเปนหมวดหมู สําหรับความสําคัญในระดับปานกลาง มีปจจัยยอยเรียงลําดับ 
ไดแก มีการจัดกิจกรรเกี่ยวกับเฟอรนิเจอรหนาราน 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษามัธยมปลายหรือ ปวช.ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
นําเสนอสินคา ซ่ึงมีปจจัยยอยใหความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก มีรูปแบบการนําเสนอสินคาที่
สะดุดตา   สําหรับความสําคัญในระดับปานกลาง   มีปจจัยยอยเรียงลําดับ ไดแก มีการใหความรู
เกี่ยวกับตัวสินคา มีการจัดโชวเฟอรนิเจอรผสมผสานกับบรรยากาศในราน มีการจัดกิจกรรเกี่ยวกับ
เฟอรนิเจอรหนารานและ การจัดวางเรียงสินคาเปนหมวดหมู 
          ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษา ปวส. หรือ อนุปริญญาใหความสําคัญตอปจจัยดาน
นําเสนอสินคา ซ่ึงมีปจจัยยอยใหความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก มีรูปแบบการนําเสนอสินคาที่
สะดุดตา   สําหรับความสําคัญในระดับปานกลาง  มีปจจัยยอยเรียงลําดับ ไดแก มีการใหความรูเกี่ยวกับ
ตัวสินคา มีการจัดโชวเฟอรนิเจอรผสมผสานกับบรรยากาศในราน มีการจัดกิจกรรเกี่ยวกับเฟอรนิเจอร
หนารานและการจัดวางเรียงสินคาเปนหมวดหมู 
   ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาปริญญาตรี   ใหความสําคัญตอปจจัยดานนําเสนอสินคา 
ซ่ึงมีปจจัยยอยใหความสําคัญอยูในระดับปานกลาง ไดแก มีรูปแบบการนําเสนอสินคาที่สะดุดตา  มี
ปจจัยยอยเรียงลําดับ ไดแก มีการใหความรูเกี่ยวกับตัวสินคา มีการจัดโชวเฟอรนิเจอรผสมผสานกับ
บรรยากาศในราน มีการจัดกิจกรรเกี่ยวกับเฟอรนิเจอรหนารานและ การจัดวางเรยีงสินคาเปนหมวดหมู 
          ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี   ใหความสําคัญตอปจจัยดานนําเสนอ
สินคา ซ่ึงมีปจจัยยอยใหความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก มีรูปแบบการนําเสนอสินคาที่สะดุดตา        
มีการใหความรูเกี่ยวกับตัวสินคาและ มีการจัดโชวเฟอรนิเจอรผสมผสานกับบรรยากาศในรานสําหรับ
ความสําคัญในระดับปานกลาง   มีปจจัยยอยเรียงลําดับ ไดแก มีการจัดกิจกรรเกี่ยวกับเฟอรนิเจอร    
หนารานและการจัดวางเรียงสินคาเปนหมวดหมู 
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ตารางที่ 51  สรุปคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปจจัยสวนประสมการคาปลีกในแตละดานคือ 
  ดานผลิตภัณฑ  ดานราคา  ดานชองทางจัดจาํหนาย  ดานสงเสริมการตลาด  ดานบุคลากร  
  และดานการนาํเสนอสินคา จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย ลําดับ ปจจัยสวนประสม 
การคาปลีก  แปลผล การศึกษา แปลผล  ปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญอันดับแรก     

3.83 4.33 มัธยมตน
หรือตํ่ากวา  มาก  สินคามีความหลากหลาย 

3.46 3.86 มัธยมปลาย 
หรือ ปวช.  ปานกลาง ช่ือเสียงของตรายี่หอ 

3.44 3.79 ปวส. หรือ 
อนุปริญญา ปานกลาง สินคามีความหลากหลาย 

3.41 3.85 
ปริญญาตร ี

ปานกลาง สินคามีความหลากหลาย 

3.59 

 
 
2  
   
 

 
 
 

4.00 

ดานผลิตภัณฑ 
3.44 

ปานกลาง 

สูงกวา 
ปริญญาตร ี มาก สินคามีความหลากหลาย 

3.61 4.33 มัธยมตน
หรือตํ่ากวา มาก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 

3.40 3.73 มัธยมปลาย 
หรือ ปวช. ปานกลาง ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 

3.37 3.80 ปวส. หรือ 
อนุปริญญา ปานกลาง ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 

3.23 3.51 
ปริญญาตร ี

ดานราคา 
3.31 

ปานกลาง 

ปานกลาง ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 

3.61 4.13 สูงกวา 
ปริญญาตร ี มาก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 

 
 
3  
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ตารางที่ 51 (ตอ) สรุปคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปจจัยสวนประสมการคาปลีกในแตละดาน     คือ 
  ดานผลิตภัณฑ  ดานราคา  ดานชองทางจัดจาํหนาย  ดานสงเสริมการตลาด  ดานบุคลากร  
  และดานการนาํเสนอสินคา จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย ลําดับ ปจจัยสวนประสม 
การคาปลีก  แปลผล การศึกษา แปลผล  ปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญอันดับแรก     

3.58 3.83 มัธยมตน
หรือตํ่ากวา  มาก  มีบริการจัดสงสินคาที่รวดเร็ว 

3.54 3.65 มัธยมปลาย 
หรือ ปวช.   มาก   มีสถานที่จอดรถสะดวกและเพียงพอ 

3.39 3.50 ปวส. หรือ 
อนุปริญญา 

 
 
 

ปานกลาง มีสถานที่จอดรถสะดวกและเพียงพอ 

3.14 3.24 
ปริญญาตร ี

ปานกลาง มีสินคาวางขายคอนขางครบและไมขาดตลาด 

3.15 3.33 

ดานชองทางจัด
จําหนาย 

3.25 

สูงกวา 
ปริญญาตร ี ปานกลาง มีสินคาวางขายคอนขางครบและไมขาดตลาด 

 
 
4  

ปานกลาง 
   
 

3.60 3.83 มัธยมตน
หรือตํ่ากวา มาก การโฆษณาสินคาราคาพิเศษผานทาง นสพ. 

3.40 3.97 มัธยมปลาย 
หรือ ปวช. ปานกลาง การโฆษณาสินคาผานสื่อตาง ๆ 

3.47 4.07 ปวส. หรือ 
อนุปริญญา ปานกลาง การโฆษณาสินคาผานสื่อตาง ๆ 

 
 

3.31 
ปานกลาง 

ดานสงเสริมการตลาด 

3.04 3.21 
ปริญญาตร ี

ปานกลาง การโฆษณาสินคาผานสื่อตาง ๆ 

3.37 3.60 สูงกวา 
ปริญญาตร ี ปานกลาง การโฆษณาสินคาผานสื่อตาง ๆ 

5  
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ตารางที่ 51(ตอ) สรุปคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปจจัยสวนประสมการคาปลีกในแตละดานคือ 
  ดานผลิตภัณฑ  ดานราคา  ดานชองทางจัดจาํหนาย  ดานสงเสริมการตลาด 
  ดานบุคลากร และดานการนาํเสนอสินคา จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

คาเฉลี่ย ระดับ คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย ลําดับ ปจจัยสวนประสม 
การคาปลีก  แปลผล การศึกษา แปลผล  ปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญอันดับแรก     

4.11 4.50 มัธยมตน
หรือตํ่ากวา  มาก  พนักงานมีความสุภาพเรียบรอยและเปนกันเอง 

3.84 4.00 มัธยมปลาย 
หรือ ปวช.   มาก   พนักงานขายใหคําแนะนําสินคาอยางถูกตอง 

3.69 3.79 ปวส. หรือ 
อนุปริญญา   มาก   พนักงานขายใหคําแนะนําสินคาอยางถูกตอง 

3.46 3.56 
ปริญญาตร ี

ปานกลาง พนักงานมีความสุภาพเรียบรอยและเปนกันเอง 

3.64 3.73 

ดานบุคลากร 
3.25 

ปานกลาง 

สูงกวา 
ปริญญาตร ี   มาก   ความรูความสามารถของพนักงาน 

 
 
1  
   
 

3.53 4.00 มัธยมตน
หรือตํ่ากวา มาก มีรูปแบบการนําเสนอสินคาที่สะดุดตา 

3.24 

 
 
 

3.62 มัธยมปลาย 
หรือ ปวช. ปานกลาง มีรูปแบบการนําเสนอสินคาที่สะดุดตา 

3.32 3.63 ปวส. หรือ 
อนุปริญญา ปานกลาง มีรูปแบบการนําเสนอสินคาที่สะดุดตา 

3.08 3.32 

 
 
5  
   

ดานการนําเสนอ
สินคา 

3.31 
ปานกลาง 

ปริญญาตร ี
ปานกลาง มีรูปแบบการนําเสนอสินคาที่สะดุดตา 

3.57 3.87 สูงกวา 
ปริญญาตร ี มาก มีรูปแบบการนําเสนอสินคาที่สะดุดตา 
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  จากตารางที่ 51 พบวา   ผูตอบแบบสอบถามในทุกระดับการศึกษาใหความสําคัญตอปจจัย
สวนประสมการคาปลีกดานบุคลากรโดยรวมอยูในระดับมากมีคาเฉลี่ย 3.58 โดยระดับการศึกษามัธยม
ตนหรือต่ํากวา มีคาเฉลี่ยตอปจจัยสวนประสมการคาปลีกดานบุคลากร 4.11 มีปจจัยยอยที่ให
ความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก   พนักงานมีความสุภาพเรียบรอยและเปนกันเอง 
  ระดับการศึกษามัธยมปลาย หรือ ปวช.  มีคาเฉลี่ยตอปจจัยสวนประสมการคาปลีกดาน
บุคลากร 3.84 มีปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก พนักงานขายใหคําแนะนําสินคาอยาง
ถูกตอง    
  ระดับการศึกษา ปวส. หรือ อนุปริญญา มีคาเฉลี่ยตอปจจัยสวนประสมการคาปลีกดาน
บุคลากร  3.69   ปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก พนักงานขายใหคําแนะนําสินคาอยาง
ถูกตอง    
  ระดับการศึกษา ปริญญาตรี มีคาเฉลี่ยตอปจจัยสวนประสมการคาปลีกดานบุคลากร 3.46    
มีปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก พนักงานมีความสุภาพเรียบรอยและเปนกันเอง  
  ระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี มีคาเฉลี่ยตอปจจัยสวนประสมการคาปลีกดานบุคลากร 
3.64   มีปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก ความรูความสามารถของพนักงาน 
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สวนที่  4 ปญหาและขอเสนอแนะในการซื้อเฟอรนิเจอรของผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร 
 

ตารางที่ 52  แสดงจํานวนรอยละและคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความรนุแรง 
  ของปญหาของปจจัยสวนประสมการคาปลีกดานผลิตภณัฑ 
 

ระดับความรุนแรงของปญหา       

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด รวม คาเฉลี่ย อันดับที่ 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน  (รอยละ) (แปลผล)   

 
ปญหาดานผลิตภัณฑ 

 
(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ)       

 สินคาไมคอยมีความหลากหลาย 14 80 165 39 2 300 3.22 1 

  (4.67)  (26.67)   (55.00)  (13.00)  (0.66)  (100.00) (ปานกลาง)   

 ตรายี่หอไมคอยมีช่ือเสียง 19 78 161 29 13 300 3.20 2 

   (6.33)  (26.00)  (53.67)  (9.67)  (4.33)  (100.00) (ปานกลาง)   

 รูปแบบไมทันสมัย 10 60 124 102 4 300 2.90 5 

   (3.33)  (20.00)  (41.33)  (34.00)  (1.34)  (100.00) (ปานกลาง)   

 สินคาไมมีการรับประกัน 9 108 119 59 5 300 3.19 3 

  (3.00)   (36.00)  (39.67)  (19.67)  (1.66)  (100.00) (ปานกลาง)   

 สินคาไมมีสีใหเลือก 6 56 133 96 9 300 2.85 6 

  (2.00)   (18.67)  (44.33)  (32.00)  (3.00)  (100.00) (ปานกลาง)   

 ไมคอยมีสินคาใหม 11 58 137 90 4 300 2.94 4 

  (3.67)  (19.33)  (45.67)  (30.00)  (1.33)  (100.00) (ปานกลาง)   

    คาเฉลี่ย รวม   3.05  

              (ปานกลาง)  
 
 

หมายเหตุ :   คาเฉลี่ย 4.50–5.00 มากที่สุด, 3.50–4.49 มาก, 2.50–3.49 ปานกลาง,  1.50–2.49 นอย,  1.00–1.49 นอยที่สุด 
 
 
 
 

 

 จากตารางที่  52  พบวา   ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความรุนแรงของปญหาตอปจจัยสวน
ประสมการคาปลีกดานผลิตภัณฑในระดับปานกลาง ที่มีคาเฉลี่ยรวม 3.05 ในแตละปจจัยยอยของ
ปญหาในระดับปานกลางคือ สินคาไมคอยมีความหลากหลาย ที่มีคาเฉลี่ย 3.22 ตรายี่หอไมคอยมี
ช่ือเสียง ที่มีคาเฉลี่ย 3.20   สินคาไมมีการรับประกัน ที่มีคาเฉลี่ย 3.19  ไมคอยมีสินคาใหม ที่มีคาเฉลี่ย 
2.94  รูปแบบไมทันสมัย ที่มีคาเฉลี่ย 2.90  สินคาไมมีสีใหเลือก ที่มีคาเฉลี่ย 2.85 
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ตารางที่  53  แสดงจํานวนรอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความรุนแรงของ 
  ปญหาดานราคา 
 

ระดับความรุนแรงของปญหา       

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด รวม คาเฉลี่ย อันดับที่ 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน  (รอยละ) (แปลผล)   

 
ปญหาดานราคา 

 
(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ)       

 ราคาไมเหมาะสมกับคุณภาพ 14 99 150 34 3 300 3.29 1 

  (4.67)  (33.00)    (50.00)  (11.33)   (1.00)   (100.00) (ปานกลาง)   

 ราคาไมคอยมีใหเลือก 8 63 184 45 0 300 3.11 4 

  (2.67)  (21.00)    (61.33)  (15.00)   (0.00)   (100.00) (ปานกลาง)   

 ปายบอกราคาไมชัดเจน 8 85 148 56 3 300 3.13 2 

  (2.67)  (28.33)    (49.33)  (18.67)   (1.00)   (100.00) (ปานกลาง)   

 ไมคอยมีสวนลดใหลูกคา 7 101 119 69 4 300 3.13 2 

  (2.33)  (33.67)    (39.67)  (23.00)   (1.33)   (100.00) (ปานกลาง)   

 ไมรับชําระคาสินคาดวย 28 84 86 70 32 300 3.02 5 

 บัตรเครดิต (9.33)  (28.00)    (28.67)  (23.33)   (10.67)   (100.00) (ปานกลาง)   

   คาเฉลี่ยรวม   3.13   

              (ปานกลาง)  
 

หมายเหตุ :   คาเฉลี่ย 4.50–5.00 มากที่สุด, 3.50–4.49 มาก, 2.50–3.49 ปานกลาง,  1.50–2.49 นอย,  1.00–1.49 นอยที่สุด 

 
 จากตารางที่ 53  พบวา   ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความรุนแรงของปญหาตอปจจัยสวน
ประสมการคาปลีกดานราคาในระดับปานกลาง ที่คาเฉลี่ยรวม 3.13 ในแตละปจจัยยอยของปญหาใน
ระดับปานกลางคือ ราคาไมเหมาะสมกับคุณภาพ ที่คาเฉลี่ย 3.29 ปจจัยของราคาไมชัดเจนที่คาเฉลี่ย  
3.13  และไมคอยมีใหเลือก ที่คาเฉลี่ย 3.13 เทากัน ราคาไมคอยมีใหเลือก ที่คาเฉลี่ย 3.11  ไมรับชําระคา
สินคาดวยบัตรเครดิต ที่คาเฉลี่ย 3.02 
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ตารางที่  54  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความรุนแรงของ 
  ปญหาดานชองทางจัดจําหนาย 
 

ระดับความรุนแรงของปญหา       

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด รวม คาเฉลี่ย อันดับที่ 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน  (รอยละ) (แปลผล)   

 
ปญหาดานชองทาง 
การจัดจําหนาย 

 (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ)       

 สินคามีวางขายไมครบ 19 52 180 43 6 300 3.12 1 

 และขาดตลาด (6.34) (17.33)  (60.00)  (14.33)  (2.00)  (100.00) (ปานกลาง)   

ไมมีสถานที่จอดรถ 39 43 101 101 16 300 2.96 2 

 บริการใหกับลูกคา (13.00) (14.33)  (3.67)  (33.67)  (5.33)  (100.00) (ปานกลาง)   

 ไมมีบริการขนสงสินคา 27 52 88 115 18 300 2.85 4 

  (9.00) (17.34)  (29.33)  (28.33)  (6.00)  (100.00) (ปานกลาง)   

 พ้ืนที่รานคาคับแคบ 22 35 113 117 13 300 2.86 3 

 ไมสะดวก (7.33) (11.67)  (37.67)  (39.00)  (1.33)  (100.00) (ปานกลาง)   

   คาเฉลี่ยรวม   2.94   
              (ปานกลาง)  
 

หมายเหตุ :   คาเฉลี่ย 4.50–5.00 มากที่สุด, 3.50–4.49 มาก, 2.50–3.49 ปานกลาง,  1.50–2.49 นอย,  1.00–1.49 นอยที่สุด 

 
 จากตารางที่ 54  พบวา   ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความรุนแรงของปญหาตอปจจัยสวน
ประสมการคาปลีกดานชองทางจัดจําหนายในระดับปานกลาง ที่คาเฉลี่ย 2.94 ในแตละปจจัยยอยของ
ปญหาในระดับปานกลางคือ สินคามีวางขายไมครบและขาดตลาด ที่คาเฉลี่ย 3.12 ไมมีสถานที่จอดรถ
บริการใหกับลูกคา ที่คาเฉลี่ย 2.96  พื้นที่รานคาคับแคบไมสะดวก ที่คาเฉลี่ย 2.86 ไมมีบริการขนสง
สินคา ที่คาเฉลี่ย 2.85 
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ตารางที่  55  แสดงจํานวนรอยละ และคาเฉลี่ย ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความรนุแรง 
  ของปญหาดานการสงเสริมการตลาด 
 

ระดับความรุนแรงของปญหา       

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด รวม คาเฉลี่ย อันดับที่ 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน  (รอยละ) (แปลผล)   

 
ปญหาดานการสงเสริม

การตลาด 
 (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ)      

 ไมมีการโฆษณาสินคาผานสื่อ 31 51 156 47 15 300 3.12 2 

  (10.33)   (17.00)  (52.00)    (15367)  (5.00)   (100.00) (ปานกลาง)   

  ไมมีการสงเสริมการขาย เชน  19 85 123 68 5 300 3.15 1 

  การลดราคา มีของแถม (6.33)   (28.33)  (41.00)    (22.67)  (1.67)   (100.00) (ปานกลาง)   

 ไมมีบริการขนสงสินคา 8 73 123 88 8 300 2.95 3 

  (2.67)   (24.33)  (41.00)    (29.33)  (2.67)   (100.00) (ปานกลาง)   

 พ้ืนที่รานคาคับแคบไมสะดวก 13 64 108 98 17 300 2.86 4 

  (4.33)   (21.33)  (36.00)    (32.67)  (5.67)   (100.00) (ปานกลาง)   

   คาเฉลี่ยรวม   3.02   
              (ปานกลาง)  
 

หมายเหตุ :   คาเฉลี่ย 4.50–5.00 มากที่สุด, 3.50–4.49 มาก, 2.50–3.49 ปานกลาง,  1.50–2.49 นอย,  1.00–1.49 นอยที่สุด 

 
 จากตารางที่ 55 พบวา   ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความรุนแรงของปญหาตอปจจัย   
สวนประสมการตลาดคาปลีกดานการสงเสริมการตลาดในระดับปานกลางที่มีคาเฉลี่ย 3.02  ในแตละ
ปจจัยของปญหาในระดับปานกลางคือ ไมมีการสงเสริมการขาย เชนการลดราคา มีของแถม ที่มีคาเฉลี่ย 
3.15  ไมมีการโฆษณาสินคาดานสื่อ ที่มีคาเฉลี่ย 3.12  ไมมีการสงแผนพับรายการสินคาถึงที่บาน ที่มี
คาเฉลี่ย 2.95  ไมมีแค็ตตาล็อกสินคาไวบริการในราน ที่มีคาเฉลี่ย 2.86 
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ตารางที่ 56  แสดงจํานวนรอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความรนุแรง 
  ของปญหาดานบุคลากร 
 

ระดับความรุนแรงของปญหา       

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด รวม คาเฉลี่ย อันดับที่ 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน  (รอยละ) (แปลผล)   
ปญหาดานบุคลากร 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ)       

พนักงานขายใหคําแนะนํา 16 96 139 38 11 300 3.23 1 

สินคาไมคอยถูกตอง  (5.33) (32.00)  (46.33)   (12.67)  (3.67) (100.00) (ปานกลาง)   

พนักงานไมสุภาพและ 12 110 124 40 14 300 3.22 2 
ไมเปนกันเอง  (4.00) (36.67)  (41.33)   (13.33)  (4.67) (100.00) (ปานกลาง)   

พนักงานไมคอยมีความรู 14 36 140 43 7 300 3.22 2 

ความสามารถ  (4.67) (32.00)  (46.67)   (14.33)  (2.33) (100.00) (ปานกลาง)   

มีพนักงานไมคอยเพียงพอ 6 73 161 54 6 300 3.06 3 
ในการใหบริการ  (2.00) (24.33)  (53.67)   (18.00)  (2.00) (100.00) (ปานกลาง)   

   คาเฉลี่ยรวม   3.18   

              (ปานกลาง)  
 

หมายเหตุ :   คาเฉลี่ย 4.50–5.00 มากที่สุด, 3.50–4.49 มาก, 2.50–3.49 ปานกลาง,  1.50–2.49 นอย,  1.00–1.49 นอยที่สุด 

 
 จากตารางที่ 56 พบวา   ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความรุนแรงของปญหาตอปจจยัสวน
ประสมการคาปลีกดานบุคลากร ในระดับปานกลาง ที่มีคาเฉลี่ย 3.18 ในแตละปจจยัยอยของปญหาใน
ระดับปานกลางคือ พนักงานขายใหคําแนะนําสินคาไมคอยถูกตอง ที่มคีาเฉลี่ย 3.23  พนักงานไมสุภาพ
และไมเปนกันเอง และ พนกังานไมคอยมีความรูความสามารถ ที่มีคาเฉลี่ย 3.22 เทากนั และมพีนักงาน
ไมคอยเพยีงพอในการใหบริการ ที่มีคาเฉลี่ย 3.06  
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ตารางที่  57  แสดงจํานวนรอยละและคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความรนุแรง 
  ของปญหาดานการนําเสนอ 
 

ระดับความรุนแรงของปญหา       

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด รวม คาเฉลี่ย อันดับที่ 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน  (รอยละ) (แปลผล)   

 
ปญหาดานการนําเสนอ 

 
 (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ)       

การนําเสนอสินคาไมคอยสะดุดตา 9 58 172 48 13 300 3.01 1 

   (3.00)   (19.33)  (57.33)   (16.00)    (4.34) (100.00) (ปานกลาง)   

การจัดโชวสินคาไมคอยผสมผสาน 5 66 130 89 10 300 2.89 3 

กับบรรยากาศภายในราน  (1.67)   (22.00)  (43.33)   (29.67)    (3.33) (100.00) (ปานกลาง)   

ไมคอยทํากิจกรรมสงเสริมการขาย 8 73 119 96 4 300 2.95 2 

ที่หนาราน  (2.67)   (24.33)  (39.67)   (32.00)    (1.33) (100.00) (ปานกลาง)   

ไมคอยมีการจัดเรียงสินคาเปน 7 53 125 105 10 300 2.81 4 

หมวดหมู  (2.33)   (17.67)  (41.67)   (35.00)    (3.33) (100.00) (ปานกลาง)   

   คาเฉลี่ยรวม   2.91   

              (ปานกลาง)  
 

หมายเหตุ :   คาเฉลี่ย 4.50–5.00 มากที่สุด, 3.50–4.49 มาก, 2.50–3.49 ปานกลาง,  1.50–2.49 นอย,  1.00–1.49 นอยที่สุด 

 
 จากตารางที่ 57 พบวา   ผูตอบแบบสอบถามใหรับความรุนแรงของปญหาตอปจจัยสวน
ประสมการคาปลีกดานการนําเสนอในระดับปานกลางที่มีคาเฉลี่ยรวม 2.91 ในแตละปจจัยยอยของ
ปญหาในระดับปานกลางคือ การนําเสนอสินคาไมคอยสะดุดตา ที่มีคาเฉลี่ย 3.01 ไมคอยทํากิจกรรม
สงเสริมการขายที่หนาราน ที่มีคาเฉลี่ย 2.95  การจัดโชวสินคาไมคอยผสมผสานกับบรรยากาศภายใน
ราน ที่มีคาเฉลี่ย 2.89  ไมคอยมีการจัดเรียงสินคาเปนหมวดหมู ที่มีคาเฉลี่ย 2.81 
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ตารางที่  58 สรุปคาเฉลี่ยระดับความรนุแรงของปญหาของปจจัยสวนประสมการคาปลีกในแตละดาน 
  คือ ดานผลิตภัณฑ ดานราคา ดานชองทางจัดจําหนาย ดานสงเสริมการตลาด ดานบุคลากร  
  และดานการนําเสนอ 
 

ปจจัยสวนประสมการคาปลีก คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ ลําดับ 

ปญหา  (แปลผล) ปจจัยยอยที่มีความรุนแรงอันดับแรก   

  ดานผลิตภัณฑ 3.05   3.22 3 

  (ปานกลาง) สินคาไมคอยมีความหลากหลาย   

  ดานราคา 3.13   3.29 2 

 (ปานกลาง) ราคาไมเหมาะสมกับคุณภาพ   

  ดานชองทางจัดจําหนาย 2.94 3.12 6 

 (ปานกลาง) สินคามีวางขายไมครบและขาดตลาด   

  ดานสงเสริมการตลาด 3.02 3.15 4 

  (ปานกลาง) ไมมีการสงเสรมิการขาย เชน การลดราคามีของแถม   

  ดานบุคลากร 3.18 3.23 1 

  (ปานกลาง) พนักงานขายใหคําแนะนําสินคาไมคอยถูกตอง   

  ดานนําเสนอสินคา 2.91   3.01 5 

 (ปานกลาง) การนําเสนอสนิคาไมคอยสะดุดตา   

 
 จากตารางที่  58  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอความรุนแรงของปญหา

โดยรวม ในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับ ไดแก ดานบุคลากร ดานราคา  ดานผลิตภัณฑ  ดานสงเสริม
การตลาด  ดานนําเสนอสินคา  ดานชองทางจัดจําหนาย 
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